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megmozdulás 

Miért ne lehetne ebből a városból a „román Genf": az országos kongresszusok állandó székhelye 

Részletes beszámoló a nagy nap eseményeiről 
Brassó, augusztus 28. 

Brassónak nyáron mindig meglehetősen 
nagy idegenforgalma van. Ünnepnapokon 
az idegen arcok százai, sőt talán ezrei 
öntik el a város utcáit, a környékbeli ki- 
rándulóhelyeket és a távolabbi hegyeket 
is. Az elmult vasárnap azonban idegen- 
forgalmi szempontból is kiemelkedett a 
megszokott napok, sőt ünnepnapok közül' 
Brassó valósággal zsufolt polt, annyira 
zsufolt, hogy néhol a vendéglátó benn- 
szülöttek között fellépett a zavar és fej- 
vesztettség. 

Országos jelentőségü gyülések, kima- 
gasló sportesemények, részben már meg- 
kezdődött, részben most induló szakkong- 
resszusok vonzották ide Erdély minden 
részéből és az Ókirályságból is a vendé- 
geket. A brassói magyarságnak külön is 
nagy napja és sok vendége voit, az elő- 
kelő lóversenyek magas méltóságokat és 
nemzetiségi válogatás nélkül jelentős tö- 
meget, a sütőipari kongresszus a szakma 
országos kiküldötteit, a készülő reformá- 
tus leányszövetségi és tánctanári nagy- 
gyülés pedig a szálláscsinálókat fogial- 
koztatta vasárnap Brassóban. A rendes 
üdülők, kirándulók, nyaralók már fel 
sem tüntek, számfelettiekké váltak a fel- 
vonult hatalmas tömegben. 

Az Erdélyi Muzeum Egyesület vándor- 
gyülésének és az ezzel kapcsolatos orvos- 
kongresszuenak a jelentőségét szinte fö- 
lösleges különösebben az olvasok figyel- 
mébe ajánlani. Az egyesület népszerü elő- 
adásait szokatlanu! nagy érdeklődő tömeg 
látogatta, a tudományos előadások pedig 
olyan kérdésekről szóltak és olyan magas 
szinten mozogtak, hogy a kisebbségi or- 
nosi kar - általános vélemény szezint - 
nagyon sokat nyert a gyülés itfteni meg- 
rendezésével. Huzella Tinadar dr. buda- 
pesti tudósnak az ujabb biológiai kuta- 
tások eredményeiről tartott előadása pe- 
dig külön is élmény v2lt az orposoknak 
és az érdeklődő közönségnek egyaránt, 
biszen aligha lehet alkalma gyakran Fr- 
délynek ahhoz, hogy európai hirü tudós- 
tól és feltalálótól elsőkézből és szinte el- 
ső helyen értesüljön a legfrissebb s egy- 
ben a legérdekesebb orvostani kutatások 
eredményeiről. Brassó London, Páris és 
Brüsszel után a negyedik helyre került 
ebben az értelemben s azt a tényt külön 
is értékelni lehet hogy a nagyszámu hall- 
gatóság személyesen láthatia és hallgatta 
a nemzetközi orvoshirességek egyik iga- 
zán kimagasló alakját. 

x 
A kongresszusok és sportesemények más 
jelentősége eléggé kidomborodik alábbi 
neszámolónkból. Valamit azonban ki kell 

még hangsulyoznunk ezzel a zsufolt va- 
sárnappal kapcsolatban. Véletlenül, min- 
den tervszerüség és megrendezettség nél- 
kül ugy alakult a helyzet, hogy Brassó a 
kongresszusok városává lett - egy napra, 
illetve egy hétre, egyelőre. Miért nem ad- 
ná ez a véletlenül kialakult tény azt a 
gondolatot az illetékeseknek, hogy Bras- 

söéót tervszerüen, előkészitetten valóban a 
romániai kongresszusok pvárosává apassa 
- egész épre. Miért ne lehetne Brassóból 
a „román Genf"? Három nemzetiségből 
összetevődő lakossága, nagyszerü fekvése, 
télen és nyáron egyaránt felbecsülhetet- 
len értékü klimája, tudományos és társa- 
dalmi szempontból egyaránt mnevezetes 
történelmi multja, megfelelő szállodái és 
vendéglői nemcsak lehetővé teszik ezt, 

Az Erdélyi Muzeum Egyesület 
Az Erdélyi Muzeum Egyesület Brassóban 

megrendezett ezévi 
ségi magyarság tudományos 
nyilvánulása volt. 

Az egyesület diszülése vasárnap délelőtt 11 
órakor nyilt meg. A Honterus-gimnázium disz- 
termét egészen megtöltötte a közönség, mely- 
nek soraiban nemcsak a Muzeum Egylet tag- 
jai, hanem Brassó érdeklődő magyar és szász 
közönsége is helyet foglalt. 

A diszülést báró Jósika János vándorgyü- 
lési elnök beszéde nyitja meg. Megemlékezik 
arról a munkáról, melyet az Erdélyi Muzeum 

vándorgyülése a kisebb- 
életének meg- 

Egyesület már 75 éve folytat igen szép ered- 
ménnyel a tudományos élet terén. Felvázolta 
azokat a célokat, amelyeknek megvalósitását 
az egyesület maga elé tüzte. Beszédében kitért 
a vándorgyülés keretei között Brassóban 
folyó orvoskongresszusra is s leszögezte, hogy 
az orvoskongresszus a kisebbségi sorsban és 
szegénységben élő magyarság életében most 

szerepet tölt be, mint ezelőtt. 
Az orvoskongresszus célja, hogy azokat a ki- 
még fontosabb 

sebbségi orvosokat, akiknek nincs meg az 
anyagi lehetősége arra, 
mányutakat tegyenek, 
orvostudomány legujabb vivmányairól. 
Az elnöki megnyitó beszéd után Kántor 

Lajos titkár beszámolója következett. A itkár 
három megfogalmazott táviratot olvasott fel, 
melyekből egyet az uralkodónak, egyet Tata- 
rescua miniszterelnöknek, egyet pedig Lepa- 
datu miniszternek küldött a közgyülés. A táv- 
iratokban a diszgyülés biztositotta az uralko- 
dót és az állam vezetőit az EME 1ojalitásáról 
s jogainak méltánylását és megvédését kérte) 

Ezután a diszülés társelnökéül dr. Szele 
Bélát választották meg, a brassói vándorgyü- 
lés megrendezése terén tanusitott buzgal- 
máért. 

Majd a különböző üdvözlések következtek. 
Dr. Sasu városi tanácsos, az ideiglenes városi 

hogy külföldi tanul- 
- tájékoztassa az 

hanem egyenesen megkövetelik. 
Az elsőrendü előfeltételek mind meg- 

vannak, a másodrendüek pedig megte- 
remthetők. Vasárnap még a pontos kiszol- 
gálásáról hires Korona-étteremben is za- 
var és kapkodás volt e a rendetlenségig 
zsufoltak voltak a többi jobb vendéglők 
is. A szállodákban sehol sem volt hely s 
az utcákon soha nem észlelt szines forga- 
lom volt. Nem ment minden ugy, hogy el- 
bájolhatta volna a vendégeket, hiányzott 
az idegenek fogadására felkészült rend- 
szeresség, tervszerüség, tudatosság és pon- 

tosság. Ez azonban mind megteremthető 
egy. kis ráfigyeléssel, irányitással, sőt szin- 
te megjön magától is, ha a brassoi szál- 
lodák, vendéglők, szórakozóheiyek látják, 
hogy állandóan és egyre több látogatóra, 

vezetőség elnökének nevében Brassó város üd- 
vözletét tolmácsolta. Dr. Möcki Kondrád orvos 
a szász evangélikus egyház nevében, dr. 
Péter Antal apátplébános a romániai katolikus 
egyház nevében, Csia Pál református lelkész a 
református egyház nevében, Kovács Lajos 
unitárius lelkész az unitárius egyház nevében 
és Nikodémusz Károly főesperes a brassói ma- 
gyar evangélikus egyház nevében üdvözölte a 
diszgyülés vezetőit és közönségét. Az üdvözlő 
beszédek során dr. Flechtenmacher Károly or- 
vos az erdélyi szász orvosegyesület neveében, 

Teutsch Gyula a barcasági szász muzeum ne- 
vében, dr. Török Andor a székely nemzeti 

vendégre kell előkészülniök. 

] 

Egy volt, ami nem hiányzott, de bár 
hiányzott volna: a drágaság! Brassó olyan 
draga volt, mint mindig is szokott lenni, 
drágább, mint a legelőkelőbb nemzetközi 
szórakozó és üdülőhelyek. 

Ez pedig nem nagy idegencsábitó 

vendégmarasztaló. 

Viszont olyasmi, amelyen megint csak 
lhetne segiteni, ha a város vezetősége ko- 
molyan kezébe venné annak a feladatnak 
a megoldását, hogy Brassó valóban a „ro- 
mán Genf' legyen, a kongresszueok váro- 
sa, idegenek kedves találkozó és üdülő- 
helye. Ebben az esetben az olcsóság igen 
jó befektetés lehetne. Sokszorosan kifizet- 
né magát. 

muzeum és a sepsiszentgyörgyi Mikó-kollégium 
nevében, Szemlér Ferenc tanár a brassói ma- 
gyar dalárda nevében, dr. Szele Béla a vándor- 
gyülés rendezősége és Brassó magyarsága 
nevében üdvözölte a diszgyülést. 
Az üdvözlő beszédekre báró Jósika János 

elnök válaszolt. 
A diszgyülés keretében ezután Maksay Al- 

bert kolozsvári református teológiai tanár tar- 
totta meg nagy tudományos felkészültséggel 
összeállitott előadását Kőrösi Csoma Sán- 
dorról. 
Az előadás után az elnök bezárta a disz- 

ülést. 

A Honterus-szobornál 

A Honterus-gimnázium diszterméből a kö- 
zönség a Fekete-templom mellett felállitott 
Honterus-szobor mellé vonult. A szobornál 
báró Jósika János megemlékezett Brassó 
nagy reformátoráról, iskolaa, könyvtár- és 
nyomdaalapitójáról, Honterus Jánosról. Rámu- 
tatott arra, hogy nemcsak a szászságnak, de 
egész Erdély tudományos életének kiemelkedő 
alakja Hontérus. 

Jósika beszédére dr. Möckel Konrád orvos 
válaszolt s meleg szavakkal köszönte meg a 
Honterus szelleme előtti hódolatot. 

Miután a szobrot báró Jósika megkoszoruzta, 
a vándorgyülés résztvevői a magyar evangé- 
likus temetőbe vonultak, ahol Járosi Andor 
teológiai tanár szép beszéd keretében helyezte 
el az EME koszorvtját Zajzoni Rab István 
sirjára. Az egyház és a csángó nép nevében. 
Nikodémusz Károly mondott köszönetet. 

A református temetőben Kis Ferenc sirját 
koszoruzták meg. Itt Tavaszy Sándor refor- 
mátus teológiai tanár mondctt beszédet s az 
egyház nevében Csia Pál lelkész válaszolt. 

. 

KÖZEBED 

A sirkoszoruzások után délután fél 3 órakor 
közebéd volt a Korona-étteremben. A közebé- 
den mintegy százan vettek részt. 
Az ebéd végeztével dr. Koleszár László 

kolozsvári orvos serlegavató beszédet mon- 
dott. Beszédében megemlékezett a mult század 
háromszékmegyei származásu nagy állam- 
férfiáról, gróf Mikó Imréről, aki az Erdélyi 
Muzeum Egyesületnek is alapitója volt. 

A DÉLUTANI ULES 
Az EME vándorgyülése vasárnap délután 5 

órakor felytatódott, ismeretterjesztő előadá- 
sokkal, a római katolikus főgimnázium rajz- 
termében. 

Dr. Szele Béla, a brassói vándorgyülés társ- 
elnöke nyitotta meg nagy közönség jelenlété- 
ben a népszerüsitő előadások sorozatát, majd 
dr. Tavaszy Sándor a világnézet uj kérdései- 
ről tartott előadást nagy érdeklődés mellett. 
Mivel a vasárnap délutáni előadássorozat két 

másik előadója, dr. Balogh Arthur és dr. Szá- 
deczky K. Gyula még nem érkezett meg. az ő 

és 
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Nőadásaik egyelőre elmaradtak. Helyettük dr. Bál Kelemen kolozsvári tanár olvasta fel a 
közéletre való nevelésről irott 
jezletét, majd dr. Küttel Lajos 
ugenetika kérdéseiről vetitett 

tartott az 

képekkel 

kongresszzas 
tudományos munkája 

vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 

értékes érte- 

illusztrált olőádást. Dr. Szele Béla rárószavá- 
val ért véget este 8 órakor az ismeretterjesztő 
előadások első sorozata. 

AZ ESTI HANGVERSENY 
Este fél 9 órakor hangverseny volt a Hon- 

terus disztermében. 
A vasárnapi hangverseny, Brassó magyar 

műpártoló közönségének feledhetetlen élménye 

Magyar Dalárda karának száma nyitotta meg. 
A dalárda, Lengyel L. Béla karnagy yezetése 
alatt, fegyelmezett, biztos tudással és m leg 
átérzéssel adta elő Móra F. - Pogatschnigg: A 

dal cimü zenemüvét. Sára Nándor hegedümü- 
vész kidolgozott technikáját és játékának fi- 
nomságát, plasztikusan domboritotta ki Rich- 
ter Pál zenefőigazgató müvészi kisérete. Tut- 
sek Piroska Sába királynőjének , örökszép 
áriájával maradéktalan müvészi élvezetet nyuj- 

sajtó egyhangu elismerése után, 
szorul ujabb méltatásra. Bernhardt István 
káprázatos technikájával, fiatalos erejével és 
korát meghazudtoló tudásával ismét frenetikus 
sikert aratott. Az Alegro barbaro ördögi 
változatai és Liszt: La campanellájának pergő 
gyöngyszemei gyönyörüen érvényesültek kris- 
tálytiszta és acélos billentése nyomán. 
Tutsek Ilonka: Giordano Magdaléna áriáját 

énekelte Andrea Chénier cimü operájából, az 
abszolut muzikalitás müvészi átérzésével. 
Hangjának finom bája pompásan érvényesült 

1 

marad. A szép és gazdag müűsort a Brassói 

tott. Tudása és előadáskészsége a budapesti 
igazán nem 

Magdeléna fájdalmasan szép áriájában. 
A Brassói Magyar Dalárda vegyeskarának 

sikeres szereplése után Tutsek Piroska és 
Honka hatásos kettőse fejezte be a müsort. 
Szünni nem akaró taps, virágkosarak és 
ráadások forró hangulatában ünnepelte a kö- 
zönség a müvészeket és a rendezőséget. 

A HETFŐI ELŐADÓK 
Hétfőn délelőtt tiz órakor báró Jósika Já- 

katolikus gimnázium rajztermében az ismeret- 
terjesztő előadások. 
Dr. Oberding György József a korporativ 

államról, dr. Szász Ferenc a Napról, dr. Biró 
Vencel az erdélyi történetirás feladatairól, dr. 
Koleszár László a kicsiny és nagy termet 
biológiai okairól és Bányai János a Székely- 
föld ásványvizeinek eredetéről tartott elő- 
adást. 
Hétfőn délután 3 órakor az EME vándorgyü- 

lésének résztvevői megtekintették a Fekete- 
templomot. 

Határozat a kisebbségi orvosok szociális követeléseiről 
Az orvoskongresszus szombat este előadást 
artottak: dr. Heller Józsetf (Kolozsvár): 1. 
Méhenkivüli terhesség klinikumáról, néhány 
pperélt és gyógyult eset kapcsán. 2. Vérzés- 
sillapitás céljából alkalmazott gumival való 
askörülszoritás veszélye. Az előadó saját- 
találmányu vérzésmegszüntető készüléket mu- 
tatott be. Dr. Herskovits Izidor (Kolozsvár): 
ugmarás okozta ritkább nyelőcső- és gyomor- 
elváltozások röntgenképe. Dr. Koleszár László 
Kolozsvár): Primaer mastoiditisről saját ese- 
tek kapcsán. Dr. Steiner Pál (Kolozsvár): Ve- 
bekörüli (pararenális) daganatokról. 
Vvásárnap délelőtt tartotta népszerü előadá- 
bát a Capitol-mozgó helyiségében: 
Dr. Huzella Tivadar (Budapest). A kisérfeti 
biológiai kutatás ujabb eredményéről, orvosi 
szempontból, mikrokinematografiai fiimbemu- 
tással. 

Az ismert egyetemi tanár, akit a sejttani ku- 
tások terén elért eredményei alapján a nem- 

tetközi bi ológia társaság társelnökévé válasz- 

kinematografiai felvételek kapcsán, a szövet- 
lenyésztés és szövetkialakulás különböző fázi- 
saiban. Bemutatta azt a filmjét, amellyel az 
egész tudományos világ osztatlan bámulatát 

vrivta ki, és amely e nemben a legelső és ez- 
deig a legkiválóbb alkotás. Kisérleteinek gya- 
korlati eredményei óriási jelentőségü távlatot 
nyitnak meg a rák-probléma területén. A sejt- 
egeneráció terén végzett kutatásai eddig nem 
emélt lehetőségeket jelent az orvosi tudomány 
gyógyitási területén. 
Vasárnap délután előadást tartottak: 

Dr. Czakó József (Marosvásárhely) Az el- 
Bődleges coecumsarmarcoma esete. 

2. Naevusból kiinduló univerzális carcinoma. 

Dr. Koleszár László (Kolozsvár: Trigami- 
mus neuralgia modern kezelése. 

Dr. Goldenberg Pál (Kolozsváry: Korszerü 
soxuálpathologiai jelenségek, a nemi élet zava- 
ni és rendellenességei napjainkban. 
Dr Osváth Lajos (Kolozsvár): A rehumás his- 
amin kezeléséről (iontophoresis). 

Az orvosok szociális követelései 

Az orvoskongresszus a tudományos előadá- 
sokon kivül, a kisebbségi orvostársadalom 
gazdasági megszervezésének kérdésével fog- 
alkozott. A kisebbségi orvosok jóléti szövet- 
sége, Erdély orvostársadalmát életbevágóan 
erdeklő határozatokat hozott. 

Az orvosi jóléti szövetség nagygyülése a 
övetkező javaslatokat fogadta el: A szövet- 
ég követelni és siettetni fogja a rendelkezé- 
ére álló eszközök igénybevételével az állás- 
aimozási törvény szigoru alkalmazását. Eze 

az eszközök: 1. A sajtó. 2. A kormánynál vaó 
terpellálás a Magyar Párt utján. 

3. Egy kisebbségi orvosképviselő bejuttatá- 
a a parlamentbe. A gyülés állásfoglalt az 
ilam, betegpénztári rendszerével szemben. A 
tegek betegpénztári kezelése, mivel kisebb- 

égi orvoso csak kis százalékban juthatnak ál- 
mi állásokba, a kisebbségi orvosok magán- 

. m... akox áuen köteles piselni. A kongresszus elfo- 

ság 25 százaléka keresi fel a magánrendelő- 
ket, az orvosoknak tehát feltétlenül védekez- 
niök kell. Követelik kisebbségi orvosok alkal- 
mazását a betegsegélyzőnél, a kisebbégi lakos- 
ság számának megfeleilően. Szabad orvosvá- 
lasztást a betegsegélyző kebelén belül 
Az orvosi jóléti szövetség heves harcot indit 

az olcsó orvosi munka ellen. Az olcsó gyógy- 
kezelés szükségszerüen csak tömeggyógykeze- 
lés lehet, éppen ezért felületes és sok kárt 
okoz. Az árak letörése: tisztességtelen vetr- 
seny, amely ugy a közönségre, mint az ervo- 
sokra nézve káros. 
A nagygyülés utolsó, de legfontosabb hatá- 

Megalakult az Erdélyi és Bánáti 

1 rozata, a kollektiv orvos-biztositás megszer- 
vezése. Minden orvos, aki a szervezet tagja, 
köteles olyan 30 ezer lejes életbiztositást kötni, 
amely baleset vagy természetes haláleset 
esetén a hátramaradottaknak folyósitandó. 

1 Célja az orvosok családjának pillanatnyi ki- 
segitése, hogy ne fordulhassanak elő 
tragikus esetek, mint nemrégiben is, 

olyan 
amikor 

tekintélyben megőszült kartársukat, az orvo- 
sok közadakoázsból temettették ell. 
A kisebbségi orvosok gazdasági megvzervezé- 

se a brassói orvoskongresszus beható tárgya- 
lásai által egy lépéssel közelebb jutott a meg- 
valósuláshoz. 

Sütőmesterek Országos 
Szövefsége 

Brassó, augusztus 2906. 
Az erdélyi és bánsági sütőmesterek két- 

napos nagygyülésre jöttek össze Brassó- 
ba, hogy szakmájuk sérelmeit, bajait meg 
tárgyalják és azokra közösen megoldást 
keressenek. 
A kongresszust, amelyet a Brassói Ke- 

reskedelmi és Iparkamara disztermében 
tartottak meg és amelyen 56 romániai vá- 
ros sütőmestereinek szindikátusa képvi- 
seltette magát, vasárnap délelőtt 10 óra- 
kor nyitotta meg Székely Sándor temes- 
vári pékmester, az Erdélyi és Bánsági Sü- 
tőmesterek Szövetségének elnöke. 
Az elnöki megnyitó után Costescu Gri- 

gore és Ganovici Theodor a romániai sü- 
tőmesterek országos egyesületének nevé- 
ben, Dániel Rudolf a brassói ipartestület 
sütőmestertagozatának nevében mondolt- 
ták el üdvözlőbeszédeiket. Ezután Tandler 
Emil dr., a brassói iparkamara vezértit- 
kára üdvözölte magyar és német nyelven 
a kongresszus 150 résztvevőjét. Az üdvöz- 
lő beszédek sorát Szabó Béni képviselő 
zárta be. 

A FORGALMI ADÓ ELLEN 

A napirend első fontosabb pontja a for- 
galmi adó ellen való tiltakozás volt. Szé- 
kely Sándor elnök hatalmas beszédében 
kifejtette, hogy ez az adó, amely az el- 
törölt kenyérbélyeget helyettesiti, igaz- 
ságtalan és káros, mert éket ver a pék és 
a fogyasztó közé, kényszeritvén a terme- 
lőt arra, hogy a lehetetlenül sulyos adók 
miatt megdrágitsa a kenyeret. 

Ismertette annak a szüksé- 
gességét, hogy a sütőmesterek egységesen, 
jogilag elismert szövetség erejépel indit- 
sanak harcot sérelmeik orposlásáért. En- 
nek a gazdasági harcnak a célja többek 
között az lenne, hogy a forgalmi adó ter- 
hét a sütőmesterek vállairól elháritsa. A 
forgalmi adó terhét a malomtulajdonos le- 

.
.
 

gadta az elnöknek azt a javaslatát, hogy 
a kongresszus felhatalmazása alapján 
megalakitandó, jogi személyiséggel biró 
szövetség járjon el majd ennek a sérelem- 
nek az orvoslása érdekében. 
Vinczének azt a javaslatát, hogy 

megalakitandó szövetség tobbek közöt 
harcoljon azért is, hogy 

a törvény nyolcórás munkaidőre vonat 
kozó intézkedését, a sütőmesteréknél 
nyolcórai munkára értsék, a kongresz- 
szus elfogadta. ; 

A BETEGSEGÉLYZŐ 
A napirend következő pontjai a beteg- 

segélyző pénztári kényszertagsága ellen 
való való tiltakozás volt. A vasárnapi 
nagygyülést délután két órakor zárta be 
Székely elnök. 

A HÉTFőI TÁRGYALÁS 
A hétfő délelőtti gyülésen nagyon sok 

értékes javaslat hangzott el. Peíri István 
temesvári sütőmester a tanoncok felvételi 
lehetőségeinek megszoritását, a viszontel- 
adás, tehát a kis, vagy vegyeskereskedő 
káros közvetitésének a pékiparból való 
teljes kiküszöbölését, a házaló kereskede- 
lem megszüntetését javasolta. 
- Lakatosok, bukott kereskedők, sin- 

térek termelik ma a kenyeret. Legyek, 
por, piszok között a piacon árulják. Egé- 

szövetség felá 

szen érthetetlen, hogy a fogyasztó miért 
nem jön be a pék üzletébe és miért veszi 
meg az összefogdosott, bepiszkolt régi ke- 
nyeret, a friss, tiszta péküzleti kenyér he- 
lyett. Mozgalmat kell inditani, hogy a kö- 
zönséget felvilágositsák. 
Vincze László marosvásárhelyi pékmes- 
ter fejtegetésében azt javasolta, hogy az 
uj szöveíség tegye latba minden erejét, 
hogy a készülő egységes ipartörvény meg- 
alkotása alkalmápal a sütőmesterek jogai 
is érvényesüljenek. 

Stoica aradi előadó országos élelmezési 

nos megnyitóbeszédével folytatódtak a római 

FLOREAL arckrém 
hatása páratlan ! 

kivül azt javasolta, hogy az uj 
harcolja ki azt, hogy csak az kapjon pék. 
ipari engedélyt, aki modern, higiénikus 
berendezésü mühelyt épittet. Ez a mód. 
szer is nagyban hozzájárulna a kontárok 
letöréséhez. 
Több inditvány elhangzása után a 

kongresszus határozatilag kimondotta, 
hogy megalakitja az erdélyiés bánsági sü, 
tőmesterek szövetségét és az előter jesztett 
alapszabályok egyhangu elfogadása után 
megbizta Costescu Grigore és Theodor 

elnökből, Drasopeanu József és Cseh Jő. 
zsef alelnökökből, Steiner szaklapszer. 
kesztőből és Hollinger pénztárnokból álló 
ujonnan pálasztott bizottságot azzal, hogy 
lépéseket tegyenek a szövetség jogi elis. 
merésének érdekében. 
Székely elnök pár ajánló szava után a 

kongresszus tagjai nagy lelkesedés köz- 
ben, percek alatt 13.500 lejt adtak össze 
a szövetség szaklapja fenntartási költsé- 
geinek fedezése céljából. 
A nagyfontosságu 

kor ért véget. 
A jövőévi nagygyülés Temesváron lesz. 

- Elrontott gyomor és az ezzel összefüggő 
bélzavarok, felfuvódás, kellemetlen szájiz, 
émelygés, homlokfájás, láz, hányás, hasmenés 
vagy székszorulás eseteiben már egy pohár 
természetes „Ferenc József keserüviz is igen 
gyorsan, biztosan és mindig kellemesen hat. 

A lopvaspersenyek 
mnagy sikere 

: : Brassó, augusztus 28 
Ha két napon át fokozódott, a brassói 

lovasversenyek utolsó napján kiteljese- 
dett a siker. Vasárnap nem 
hely a pályán 
A nézőtér tömött soraiban a világos 

női ruhák, a reklám táblák, az egyenru- 
hák a „civil' versenyzők piros frakkja 
mind összeolvadtak az erős napfényben 
és együtt olyan pompás képet adtak, a 
milyent Brassó még nem látott. 
Egy-egy remekbe sikerült ugrás után 

mégis tapsfergeteg zugott fel. Áz utolsó 
napon mindenki „kitett maáért". A nagy 
igyekezetbe bukások is voltak, szeren- 
csére komolyabb következmény nélkül. 
Az eredmények a következők: 
Dijlovaglás A-csoport: 1. Niculescu fő- 

hadnagy (Gaiu ló). 2. Zabei főhadnagy 
(Dalac). 3. Timcoca főhadnagy (Galilei) 
4. Petrescu főhadnagy (Bass) 5. Schmutz- 
lerné ( Morgenrot) 6. Bruckner főhadnagy 
(Count Erzsi). 7. Hesshaimer Adolf (Flin. 
te). 8. von Steinburg (Zsuzsaj. 
Dijlovaglás B. csoport: 1. Sechmidt 

Ottó (Inder). 2. Hazay kapitány (Morgen- 
rot). 

üzértisztek versenye: i-4 holtver 
senyben: Cojocariu kapitány (Fanar), 
Dumitrescu főhadnagy (Mandra) Tzopes- 
cu főhadnagy (Argus) Dumitrescu főhad- 
nagy (Cascaval), T. Schmutzler Emil 
(Dessauer). 
Páros verseny: 1. Floresca főhadnagy 

-Bogdán hercegnő. 2. Tudoran főhad- 
nagy-Sturzáné. 35. Zabei főhadnagy- 

Hölgyek és urlovasok ugratása. 1. 
Hesshaimerné (Flinte). 2. Steinburg 

(Nobil). Apostol 

(Gherla). 3. Sturzáné (Vraja.) 
Reklámugratás: 1. Ghione főhadnagy 

főhadnagy (Bucurie) 
3. Tudoran főhadnagy (Vraja) 
Középnehéz vadászverseny: 1. Zabei 

főhadnagy (Castana). 2. Rang főhadnagy 
Dante.) 
Könnyü vadászverseny: 1. Petrescu fő- 

hadaagy (Höldy) 2. Rang főhadnagy (Me- 
inghita). 
Növekvő nehézségü ugrás: 1, Rang fő- 

hadnagy (Dante) 2. Apostol főhadnagy 
ücurie) 
Gátugratás: 1. Grumazescu főhadnagy 

(Fárá Nume) és Apostol főhadnagy (Bu- 
curie). 
Ezredek harca: 1. a 16. huszárezred 
ármas csapata. 2. Központi huszárokta- 

tóő intézet. 3. A 7-ik Rosior ezred. 
Nehéz vadászugratás: 1. Rang főhad- 

nagy (Dante), 2. Radulescu kapitány (Ba- 
car). 
A legjobb lovas kupáját - melyet Má- 

ria királynő adományozott - Rang fő- 
hadnagy nyerte. 
Este ünnepi yacsorán osztották ki a di- t inditványozta. Azon- iakat. 

Ganovici diszelnökökből, Székely Sándor 

gyülés emelkedett 
hangulatban hétfőn délután fél egy óra- 

volt üres 

.
.
.
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Brassó, augusztus 28. 
- Az ember azt sem tudja hova men- 

Fen, mit nézzen meg - mondották a bras- 
sóiak a torlódott eseményekben. De min- 
denüvé jutott néző. 
Nagy csoportok indultak meg a repülő- 
tér felé is. Tiz órakor már ötezer néző 
állta körül a repülőgyári gyakorlóteret. 
Repülőünnepély! 
Az emberek ezreinek akarta megmutat- 
ni a repülés szépségeit. 
De a vak oéletlen itt is közbeszólott. 
ötezer ember szemeláttára lendült halálos 

uuhanásba az egyik legjobb pilóta... 
EGYELŐRE MÉG RAGYOG AZ 
ÉG ÉS VIDÁMSÁG ÁRAD 

Azurkéken kacag az ég. A nap pazar- 
lóan szórja sugarait. És ahogy egymás- 
után szállnak fel a karcsu gépek, valami 
elektromos feszültség lesz urrá az embe- 
reken. 
A sok felfele forditott fej felett vakme- 
rő mutatványok sorozata pereg gyors 
egymásutánban. 
Ötezer sziv szorul el, ötezer ember ide- 

geiben remeg a féltés, hogy „jaj. csak le 
mikor Stefanescu kapitany 

könnyü gépén egyenes vonalban fut fel, 
- mintha zsinóron huznák - majd vil- 
lámgyorsan zuhan egészen közel a foldig, 
hogy ujra felszáguldjon. Halálforgásba 
perdül.. a nézők feje felett zug el.. bo- 
szorkányos ügyesen... szédületes tempó- 
ban.. a hidegvér, bátorság és a repülő- 
gép együttes himnuszát lehetne megirni 
róla.. egy hölgy lehunyja, szemét.. nem 
meri nézni... ! 
Erő és biztonság van ebben a repülés- 
ben. Valami lelkes hangulat fog meg min- 
denkit. ; 
- Én is szeretnék repülni! - mondják. 
Asszonyok kérlelik férjüket: 
- Engedj repülni, szeretnék felszállni. 
A nagy utasszállitó gép körül sürü gyü- 

rüben gyülnek a „vállalkozó szellemek", 
akik 200 lejért szeretnék megnézni Bras- 
sót - felülről. És azt kérdik egymástól, 
kissé sápadtan: 
- Nem félsz? 
A nagy gép mellett az „öreg" szárnyai 

alatt mint apró gyerekek sorakoznak a 
kis gépek. Olyanok, mint valami játék- 
szerek. Közöttük áll az a zöld egyfedeles 
is - a halálos játékszer... 
A csodálkozás hördül fel és végigmo- 

rajlik a tömegen: 
a levegőben négy gép bukfencezik egy- 
szerre. : : 

A diszpáholyban Ileana főhercegnő fér- 
jével, Habsburg Antal főherceggel nagy 
elismeréssel figyelik a gyakorlatokat. A 
főhercegi pár komoly repülőszakértő. A 
nászutjukat is repülőgépen tették meg. 
Bibescu herceg, a romániai polgári re- 
ülés egyik irányitója adja meg a felvi- 

lágositásokat a diszpáholyban. 
Vidáman berregnek fenn a levegőben a 

gépek.. 
HUBERT KAPITÁNY 
HALÁAÁLA ELÉ SIET.. 

A hangosbeszélő mikrofonjánál a be- 
mondó éppen azt akarja közö'ni, hogy 
az ejtőernyő ugráshoz szállnak fel, mikor 
a jábori telefonon azt jelentik a starthely- 

- Az ejtőernyős még nincs készen az 
indulásra. 
Rövid tanácskozás. Ekkor mosolygó, 

vidám arccal odalépett Hubert Demeter, 
a bukaresti repülőezred kapitánya, akit 
a nyári hónapokra a brassói gyárhoz osz- 
tottak be: 
- Én felmegyek a léggömbvadászatra! 
Pár perc mu'va már piros léggömböket 

eregettek fel és lenn a téren nekiszaladt 
a könnyü, zöld, lengyel gyártmányu o1- 
dászgép. 
- A meleg miatt nem emelkednek fel 

a léggzömbök - mondja valaki 
A piros ballon körülheül száz méter 

magasban kuszott lassan felfelé. A gép 
üldözőbe vette. Izgalmas pillanat.. most 
eléri... de nem... mellette suhant el.. a 
eggömb kergülten forog a légörvényben. 
A pilóta magasabbra megy, hogy rácsap- 
Jon. 
-Nem miüködik jól a motorja - fi- 

Evel fel egy mérnök. 

1I Fenn a gép zugása kikihagy. Mintha 
bizonytalan lenne... 
Hubert kapitány most „halálkörbe" 

megy. Felviszi, a hátára forditja gépét... 
alig lehet száz méter magasan... átfordul... 
már jön lefele., zuhan, széditő sebesség- 
gel... most kellene meginduljon a motor, 
hogy ujra a magasba huzza.., de a gép 
hallgat... 
idegtépő pillanat, a „zöld madár" nyil- 
egyenesen csap le a földre... befuródik... 
palami csattan... körülötte magasra csap 
a föld.. kétszáz méternyire a közön- 
ségtőll... 
Valaki felsikolt. Mintha visszhangja tá- 

madna, Sikoltozás kavargó hangorkán tá- 
mad. Emberek rohannak a szárnyaszegett 
gép felé, csendőrök állják el az utat: 
- Visszal... 
A mentőautó szirénázik. A tömeget el- 

önti a borzalom és a sajnálkozá-. 
A pilótaülésen előreborulova a kapitány, 

ötezer ember szemeláttára halt me 
túf repülőtiszt 

. 

ű 
már oldozzák is le a pvéres testet. Az or- 

v0s lemondóan legyint: pvége.. A feje 
összeroncsoloa... keze, lába eltörve... 
A szerencsétlenség után következő pil- 

lanatban már halott volt. Egy asszony ja- 
jongva fut a roncs felé: a sógornője. Hu- 
bert, a repülőgépgyár raktárfőnöke rohan 
sirva végig a repülőtéren. 
- 4 bátyáml... 
És azt beszélik: 
- Még az a szerencse, hogy felesége és 

két kis gyereke nem voli itt és nem látta.. 
Néhány fejvesztett perc. Aztán dönte- 

nek: a versenyt folytatják. 
Ideges a hangulat. A borzalom vág az 

idegekbe. Repülőtisztek könnyes szemmel, 
lehorgasztott fejjel állnak. 
- Nagyon jó pilóta volt... 
A hangosbeszélő hangja is el-elakad: 

- Papana főhadnagy repülése köpet- 
keznék. De olyan lelkiállapotban van leg- 
jobb barátja elvesztése miatt, hogy fel- 

A harcos ujliberálisok 

Brafianu 6 vörgy Temesváron élesen 
kikelt a cenzura és az osíromállapot ellen 
u Temesoár, augusztus 2898. 

A gyárvárosi sörgyár udvarán ment 
végbe az ujliberálisok temesvári nagygyü- 
lése, melyen a bánsági szervezeteken ki- 
vül több erdélyi és ókirályságbeli tago- 
zat is képviseltette magát. A gyülés disz- 
szónoka miga a pártvezér: Bralianu 
György volt, aki ezalkalommal is, mint a 
párt eddigi népgyülésein, igen éles táma- 
dást intézett a kormány ellen. 

- Évek óta a eszolgalelkek árlejtésénél 
asszisztálunk. Ezért jutottunk mai szomo- 
ru helyzetünkbe. A bajokért az eddigi 
kormányokat terheli a felelősség, de első- 
sorban azokat a politikusokat, akiket mü- 

Rémdráma Lugoson 

ködésükben kizárólag 
vezéreltek. 
Ezután az állami gépezet leegyezerüsi- 

téséről beszélt. 
- Őrködni fogunk - mondta -, hogy 

a törvény alkalmazását ne rendeljék alá 
pártpolitikai szempontoknak. 
Bratianu élesen kikelt a cenzura és az 

ostromállapot ellen. 
- A kormány - ugymond - a szina- 

jai merénylettel indokolja ezeket a rend- 
kwüli intézkedéseket, noha azóta nyolc 
hónap telt el. Más orsz ígokban még sok- 
kal véresebb események zajlottak e, még- 

pártszempontok 

sem tartották szükségesnek az ostromál- 
lapot állandósitását. 

Egy tizenhároméves leány gyilkosság miatt feljelentette édes- 
anyját, aki kihallgatásakor még két gyilkosságot beismert 

Lugos, augusztus 28 

Sorozatos gyilkosságok filmjét "perget- 
te le a rendőrség szeme előtt egy elvete- 
mült lugosi parasztasszony. 

Savu Livia 13 éves leány feljelentette 
anyját a rendőrségen azért, mert a gyer- 
mekleányt anyja erőszakos módon rá- 
akarta birni, hogy költözzék össze Cris- 
tea Péter monostori gazdával. A leány 
nem akart eleget tenni anyja kivánságá- 
nak, majd a dühös fenyegetésekre a le- 
ány a rendőrségre futott, ahol 
előadta, hogy anyja ezelőtt négy 
évvel ecetszesszel megmérgezte három- 
napos leánytestvérét, majd a holttestet 
elásta a kertben. A nyomozással megbi- 

zot Grigorescu csendőrkapitány a meg- 
jelölt helyen megtalálta a csecsemő csont- 
jait. 
A letartóztatott asszony a vallatás so- 

rán tettét beismerte. Később bevallotta 
azt is hogy . 
1924-ben megmérgezte férjét, Savu Va- 
silet, hogy megkaparinthassa vagyo- 
nát és zavartalanul élhessen kedvesé- 
vel. 

1929-ben nyolcéves gyermekét is megöl- 
te. A gyilkosságokra szeretője, Oprescu 
Vazul beszélte rá, aki szintén nős és há- 
rom gyermek apja. 
Az ügyészség elrendelte a holttestek 

kihantolását. A bestális asszony ügyében 
tovább folyik a vizsgálat. 

MNyomtalanul eltünt Vér Imre, 
a magyar közlársasági párt vezére, 

aki sulyos büntetésének kitöltése után teljesen visszavonultan élt 

Budapest, augusztus 28 

A főkapitányság eltünési osztályán be- 
jelentették, hogy Vér Imre iró, a magyar 
köztársasági párt elnöke, szerda óta 
nyomtalanul eltünt lakásáról és azóta 
semmi életjelt sem adott magáról. 

Vér Imrét évekkel ezelőtt köztársasági 
propagandáért perbe fogták és 

négy évi börtönre itélték. 
A büntetés elől azonban Párisba szökött. 
Később hazatért és 
önként jelentkezett büntetésének kitöl- 

1 

1 
Ia nyomozó hatóságok te 

tésére. 
A börtönben sulyosan megbetegedett és 
büntetésének kitöltése után teljes visz- 
szavonultságban élt, sőt a rendőri ható- 

ságoknak reverzálist is adott, hogy sem- 
miféle politikai mozgalomban nem vesz 
részt. 

Eltünésével szemben ugy családja, mint 
ésen tanácstala- 

nul állanak, mert Vér Imre előzetesen még 
csak célzást sem tett arra, hogy valami- 
lyen okból el szándékozik hagyni ottho- 

3 oldal 

sőbb parancsra nem száll fel. Hubert szá- 
zados legutóbb Amerikában Papana fő- 
hadnaggyal együtt nyerte meg a bob-vi- 
lágbajnokságot. 

Banciulescu ezredes repül. Mindkét lába 
- müláb. Repülőszerencsétlenségnél vesz- 
tette el lábait. UÜgy emelik be a gépbe. 
Cantacuzino herceg mutat be vakmerő 

dolgokat. Az a Cantacuzino, aki két hó- 
nap előtt Varsóban zuhant le... 
Minden forgásnál végigremeg a rémület. 

Ez az a bizonyos katasztrófa hangulat.. 
De nincs semmi Baj, a nap tovább ne- 

vet... 
Éppen csak az utasrepüléseket szünte- 

tik be. Minek féljenek ott fenn.. 
Ejtőernyőugrás, majd Frimm mérnök 

ezüst gépen mintha azt akarta volna be- 
bizonyitani, hogy őt nem izgatja az „eset" 
- hátborzongatóan vakmető dolgokat csi- 
nál. Lenn szorongva izgulnak. 
Még háborus bombavető gyakorlat- 

aztán vége.. lassan oszlik a tömeg.. 
Ahogy mennek, ez csendül ki egyra a 

beszélgetésükből: 
- Szegény,, 

x 

Hubert kapitány holtestét hétfő dél- 
előtt katonai pompával szállitották a 
braesói állomásra.. Temetése Bukarestben 
lesz. 

Miniszterjárás 

Szinajában 

Bukarest, augusztus 28. 
Savel Radulescu külügyi alminiszter 

vasárnap este Bukarestbe érkezett. Ked- 
den az uralkodó Szinajába kihallgatáson 
fogadja. 
Tatarescu miniszterelnök és Inculet bel- 

ügyminiszter hétfőn délelőtt Szinjából 
visszautaztak Bukarestbe. 

Ongyilkosságot követett el 
a Rókus-kórház volt fő- 

orvosa 
Budapest, augusztus 29 

Hajnal György dr., az Országos Tár- 
sadalombiztositő orvosa, a Rókus-kór- 
ház volt főorvosa, a lakásán 
háromféle méreggel megmérgezte ma- 
gát. 

Sulyos állapotban kórházba szállitották. 
Az öngyilkos orvos levelet nem ha- 

gyott hátra s igy nem tudják, miért kö- 
vetett el öngyilkosságot. 

Maniu is hozzájárult 
Bocu kizárásához 

Temesovár, augusztus 28. 

Bocu Szever kizárásával kapcsolatban 
igen érdekes közlemény jelent meg a nem- 
zeti-parasztpárt bánsági hivatalos lapjá- 
ban. 
- Egyes fővárosi lapok - ezól a cikk 
- ugy állitják be a dolgot, mintha Bocu 
Szevert a pártvezetőség ellen irt cikkei 
miatt zárták volna ki a nemzeti-paraszt- 
pártból. Ezzel szemben ki kell jelente- 
nünk, hogy Bocu kizárásának egészen más 
okai vannak. Azok miatt a személyi 
ügyek miatt kellett őt eltávolitani, me- 
lyekért a párt nem vállalhatta a felelős- 
séget s amelyek fölött az igazságszolgál- 
talás fog itélkezni. 
- Kizárásához egyébként Maniu is hoz- 

zájárult. Ilyenformán a Bocu-ügy Maniu 
és Vajda között nem képezbeti vita tár- 

gyát. 

Az orra már árja Alpár 
Gittának 
Budapest, augusztus 28 

A Hitler-uralom bekövetkezése után, 
tudvalevőleg, Alpár Gittának távozni 
kellett Németországból, sőt férjének, 
Fröhliscn Gusztávnak is megnehezitet- 
ték müködését, aki pedig, a feleségétől 
eltekinve, kifogástalan árja származásu. 
Alpár Gitta azonban meg akarja köny- 

nyiteni férje németországi müködését és 
elsősorban ezért operáltatta meg kissé 
tulzottan faji jellegü orrát, sőt rövidesen 
a római katolikus hitre is áttér, hátha 

ezzel megbékiti Hitleréket. A pesti köz- 
vélemény már mindenesetre szeretné, ha 
a kiváló müvésznő kevesebbet beszéltet- 

.
 

.
.
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Kölnben Göbhbels, 

lakozás ellen 

Köln, augusztus 28 
A kölni kiállitás és az ehrenbreitsteni 
nmnépgyülés, Hitlernek minden Franciaor- 
sszág felé intézett békés szavai ellenére 

is, valószinüleg 
ujabb harc kezdetét 
szág és Németország 

julius 2-iki egyezményben ugyanis, 
mmelyet Neurath és Barthou és Népszö- 
vetség jóváhagyásával kötött a saarvidéki 
népszavazás elrendelésére, kikötötték. 

hogy mindkét ország tartózkodni fog 
az agitációtól és sem közvetve, sem 
közvetlenül nem avatkozik bele a 
népszavazás lefolytatására. 
Papen már két hét óta saarvidéki 

jelenti Franciaor- 
Eözött. 

birtokán „pihen" és ha ez ellen nem is 
titakozhatott a francia sajtó, annál élén- 
ebben . 
tiltakoztak Papen előre bejelentett fel- 
szólalása ellen 

z ehrenbreitsteni népgyülésen. Ennek a 
tliltakozásnak meg is volt a hatása, mert 
közvetlenül a gyülés előtt Papen bete- et jelentett s igy felszólalása elmaradt. 

z ehrenbreitsteni gyülés után a párisi 
lapok most egyenesen 

felszólitják a francia kormányt, hogy 
ne nézze tétlenül a nemzetiszocialista 
agitációt és Franciaország is kövessen 
el most már mindent, hogy továbbra is 
megőrizzék a Saarvidék semlegességét. 

HITLER ÉS GÖBBELS BESZÉDE 

Köln, augusztus 28 
Vasárnap délelőtt rendkivül ünnepé- 
bes keretek között nyitották meg 

Kölnben a saarvidéki kiállitást. A meg- 
nyitáson Hitler is részt vett, a megnyitó- 

Beszédet Göbbels mondotta. 
BBeszédét azzal kezdte, hogy a kölni 
kiállitás elvitathatatlanul manifesztálja 
nmn Saarvidéknek Németországhoz való 
tartozandóságát. A Saarvidék ősrégi né- 
met föld és Németország csak a jogához 
ragaszkodik, amikor a visszacsatolást 
kezke Németországtól távol áll 

Németországot 
ifieti, annak németnek kell maradnui, 

SZIRÉNHANGOK FRANCIA- 
ORSZAÁG FELÉ 

a re- . 

váns gondolata, de ami 

A kölni ünnepségen Hitler nem szólalt 
lel és utána motorcsónakon azonnal Éh- 
renbreitsteinba ment a nemzetiszocialis- 
tla nagygyülésre. 

gyülésre már szombaton megindult a 
ömegek áradata. Ugy a német birodalom 

területéről, mint a Saarvidékről számta- 
lan különvonat hozta az érdeklődőket, 
ugyhogy vasárnap reggelre 
közel 400 ezer ember 
mnagygyülés szinhelyén. 
Hitler beszédében foglalkozott a biro- 
Halom belső helyzetével és kitért a Fran- 

tiaországgal való baratság kérdésére 
Hangsulyozta, hogy 
AKilföldi erők hiába mesterkednek, 
semmit sem fog engedni belpolitikai 
eélkitüzéseiből. 

Németország ellen dolgozó külföldi 
klikkek ne higyjék, hogy gazdasági boj- 

jelent meg a 

Vegyenek timissarai 

menlő sorsjegyekei 

: 

főnyeremény 252.000 lel azonkivül 100 ezer, 
50 ezer, 25 ezer, 10 ezer, 5 ezer és számos kisebb nyeremény huzás 1934 szentember 9-én. - Egy sorsjegy ára 50 lej. - Sorsjegyek a 

.Salvarea -nál s a tratikokban. Vidékre csak 
az összeg előzetes beküdése ellenében kül- 

dünk sorsjegyet. 
ta 

is. 

H. E. 

Ehrenbreiisteinban Hidler beszéli a csailnkozás ellett, - Dalzbachban Braun volt porosz miniszterelnök a csat- 
tartott beszédet 

l kottal vagy más hasonló rendszabályok- 
kal a Harmadik Birodalom vezetőit befo- 
lyásolhatják, mert 

Németország szükség esetén a teljes 
önellátásra is be tud rendezkedni. 
Külpolitikai kérdésekben különösen 

"ranciaországgal szemben igyekezett bé- 
kés hurokat pengetni. 
- A franciák és németek között 
mondotta - most már egyedül a Saar- 

vidék kérdése jelent ütközőpontot, de egészen bizonyos, hogy ennek a kérdés- 
nek megoldása után semmi ok sem lesz 
arra, hogy a két ország ellenségként áll- 
jon egymással szemben. Természetesen 
ebben a kérdésben is számolni kell 

Temesvár, augusztus 28 
Az iparmüvészeti főiskola tanárai Te- 

mesváron gyülést tartottak, amelyen 
megjelent Angelescu közoktatásügyi mi- 
niszter is. 
A közoktatásügyi miniszter nyilatko- 

zott Temesváron : a kisebbségi tanitók nyelvvizsgájáról 
is, amelyről kjelentette, ho 
általában sikerült. Azok a kisebbségi 

tanerők, akik most átmentek a vizsgán, 
többet nem kerülnek vizsgára akik pedig elbuktak, valószinüleg decemberben is- 
mét módjukban lesz vizsgázni. 
Ezt azonban csak mint eshetőséget he- lyezte kilátásba Angelescu. 

Nagyoárad, augusztus 28. 
A strandépités után az ideiglenes tanács 

urai a babéraikon nyugszanak, meg van- 
nak elégedve teljesitményükket, a strand- 
dal, sőt annyira tetszik munkájuk, hogy 
86 ezer lej összegben pénzjutalmat is 
osztottak ki egymás között azon a ci- 
men, hogy ők pedig éjszaka és nappal 
egyformán dolgoztak a strand érdeké- 
ben. 

Volt pénz. Volt fölösleges pénz. Vissza- 
maradt a strandépitkezésből. 
Ennek a pénznek azután semmiféle más 

rendeltetését nem látták a tanácsosok, 
minthogy azt felosszák egymás között. 
Pedig maholnap már hire megy Várad- 

nak az egész országban. Várad ugyanis 
arról hires, hogy dacára köze! százezer 

és lebarnulni, lég-és napfürdőt venni, ezt 
teheti ha magát először Nivea-Creme 
vagy Nivea-Olaj-jal jól bedörzsöle. 
Mert Nivea a napégetés veszélyét csök- 
kenti és gyönyörüű bronz bőrtónust ad. 

N IVEA -al a levegőre és a napra 
Creme: Le! ló.- - 72.-, Olaj. Lel 55.-, 85.- 

Belersdorf 6 Co. S. A. R., Brasov 
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Mcgindult a harc 
d Saarvidék birtokáért 

IFranciaország a népszavazási egyezmény meészegését látja a kölni 
és az ehrenbreitsteni gyülésben 

az 

Anoelescu igérete szerini .
 

Decemberben „valószinüleg" ismét 
vízsgázhatnak az elbukott tanerők 

Méltányosságot helyezett kilátásba az aradi katolikus 
gimnázium ügyében 

Felborult a konmp - négy 
ember a Marosba fulladt 

Déva, augusztus 28 

Megrenditő szerencsétlenség történt a 
aroson, amelynek négy halálos áldozata 

van. 

Jon komptulajdonos megkérte hat isme- 
rősét, hogy segitsenek neki a Maros két 
partjához sodronykötéllel odaerősitett 
komphidat átköltöztetni, mert nagyon 
beleesik a folyó sodrába. Az ismerősök 

uszitókkal, de remény van arra, hogy a 
saarvidéki népszavazás eredménye min- 
den tekintetben megkönnyiti a közele- 
dést a birodalom és Franciaország között. 
A gyülésre bejelentette részvételét 

Papen volt alkancellár, Németország 
rendkivül bécsi követe is, aki jelenles 
saarvidéki birtokán Walberfangenben 

zölte, hogy betegsége miatt nem tud a 
népgyüléseken részt venni. 

SZAÁZEZER MUNKÁS A CSAT- 
LAKOZÁS ELLEö 

a saarvidéki Dulzbachban a Saarvidék 
munkássága tartott gyülést amelyen a 
nemzetiszocialista Németországhoz való 
csatlakozás ellen tüntettek. 
A gyülésre, amelyen mintegy százezer 
ember vonult fel. beigérte eljövetelét 
Dimitrof, a Reichstag-per felmentett 
vádlottja is, 

de annak ellenére, hogy a Saarvidék 
népszövetségi főbiztosa megadta részére 
a edtazás engedélyt. nem ielent meg. 
A dulzbachi gyülés szónoka Brann 

volt aki beszédében, többek között, a kö- 
vetkezőket mondotta. 

len kell szavaznia, ha csak az ifteni né- 

Nmikor 86.000 lejt osztanak ki egymás között a tanácsosok, nincs nénz az életveszélyes „nagy hid- renoválására 

főnyi lakosságának, a hidjai életveszélye- 
sek és járhatatlanok. 

Ezek a pallók e' 

- A Saarvidéknek a visszacsatolás el- 

metek is nem akarják az erőszak igáját 
magukra venni. 

A nyilvánossági jogától megfosztott aradi katolikus gimnázium ügyében 
kijelentette, hogy még nem tanulmányoz- 
ta át az aktákat, de a legteljesebb mél- 
tányossággal fogja kezelni az ügyet. 
A temesvári piaristák ügyében, akik- 

nek iskoláját és telkét a város a magáé- nak nyilvánitotta, a miniszter azt a ki- 
jelentést tette, hogy 
nem tartozik hatáskörébe. 
A temesvári kereskedelmi és iparka- 

mara azt a kérést terjesztette a minis2- 
ter elé, hogy az állam állitson fel Temes. váron kétéves tanfolyamu kereskedelmi 
akadémiát. Angelescu megigérte, hogy 
a kamara kérését tanulmányozni fogja. 

Az egyik ilyen lehetetlen állapotban le- vő hid nincs is meesze a strandtól. 
Az ugynevezett "nagy hidról' van szó, amelyik a Boross-utcáná! vezet át a Kő- 

rösön. 

A hidnak a strandfelőli gyalogjáró ré- sze teljesen elkorhadt pallóval van fedve. Ha az ember áthalad rajta, imádkozni kezd, hogy csak most az egyszer ne tör- ténjen baja és akkor soha többé nem lép 
rá többé. 

vannak rothadva, el vannak törve és lenn tátong a 20 méteres 
mélység. 
Ki vállalja a felelősségét annak, ha va- laki alatt megroppan a deszka, ha valaki bezuhan a hidról és szörnyethal. Nyilván 

senki sem lesz, aki majd jelentkezik, hogy vállalja ezért a következményeket. 

Guraszáda község határában, Sandea 

nyaral, de közvetlenül a gyülés előtt kö- 

Saarbrücken, augusztus 28 
Az ehrenbreitsteni gyüléssel egyidőben 

1934. augusztus 29 

eleget tettek a felhivásnak s mind a he 
ten felszálltak a kompra és hozzálátta, 
a hid áttelepitéséhez. 
Munka közben a komp valahogy felb, 

rult és a hét embert a Maros sodra a 
ával rántotta. Hárman élet-halál küz 
elem közben kiusztak valahogy, 

partra, de a komp tulajdonosa és há tom másik segitőtársa a vizbe fullad ak : 

a szerencsétlenség kivizsgálására. Az ál dozatok, a komp tulajdonosán kivül ragioun Joachim, Muntean Vichent. földmüvesek és a kompos szolgája. 

miért nincsen most pénz arra, hogy ki. 
tatarozzák a hidakat, hogy megvédjék 
a polgárság életét. 
Sürgős intézkedéseket várunk. Tessék 

elzárni a forgalom elől a hid stranfelőli 

sebben a pallók kicserélésére, rendbeho- 
zására. : 
Van ez olyan sürgős és fontos, mint a 

86 ezer lej szétosztása. 
Nagyvárad városi tanácsa büszke arra, 

hogy két hónap alatt létrehozta a stran- 
dot. Most ugynilyen sürgős intézkedést, 
ilyen éjjel-nappal megfeszitett munkát 
várunk a hidak rendbehozásánál is. 
Intézkedjenek a tanácsosok hala dékta- 

lanul. Az összeszáradt és elrothadt pallók 
rendbehozása kikerül a szétosztott prémi- 
umdij egytizedéből bőségesen. 

ae) 

- Ha fáradt és izgatott, ha a hasban feszü- 
lés érzése kinozza és gyakori félelemérzetben 
szenved, akkor igyék reggelenként éhgyo- 
morra egy pohár természetes „Ferenc József 
keserüvizet, mert ez megszünteti az emésztési 
zavarok okait, csökkenti a mérges bélgázfejlő- 
dést s elháritja a vértódulásokat. Az emésztő- 
szervek bántalmainak több orvostanára elis- 
meri hogy olyan tüneteknél, melyeket a bél- 
ben keletkező mérgek okoznak, a Ferenc Jó- 
zsef viz kitünően beválik. 

Ez is valarmni 

Kolozsvár, augusztus 28 

A munkaügyi miniszterium a kolozsme- 
gyei utak javitására 
utaltatott ki. 

Menesztették Kolozsvár 
alpolgármesterét, 

mert feltünően pártfosolta a kon- 
cessziótulajdonos autóbusz- 

vállalatot 

Kolozsvár, augusztus 28 

Szombaton röviden jelentettük, hogy 
Kolozsvár egyik alpolgármesterét Nistor 
Virgilt, egy belügyminiszteriumi rende- 
let felfüggesztette állásából. A felfüggesz- 
tés meglehetősen nagy feltünést keltett, 
annál is inkább, mert indokolása nem 
volt s igy a miniszteri táviratot valami 
hátmögötti sakkhuzás eredményének le- 
hetett tekinteni. 
Most aztán kiderült, hogy az alpolgár- 

mestert Dreganu polgármester panasza 
alapján függesztették fel. A városi au- 
tóbusz-koncesszió ügyével kapcsolatban 
ugyanis az alpolgármester igen feltünően 
pártfogolta, polgármesterével ellentétben, 
a koncesszió-tulajdonos Rapid-vállalat ér 
dekeit. A vállalat 400 ezer lejjel akarta 
csökkenteni a városnak járó bérösszeget, 
azzal az indokolással, hogy időközben 
nehéz uj adókkal terhelték meg. A pol- 
gármester csak akkor tartotta indokolt- 
nak a bérösszeg csökkentését, ha leszál- 
litják a viteldijakat is. Nistor ellenkező 
véleményen volt s annyira szembeszál- 
lott polgármesterével a vállalat érdeké- 
ben, hogy véleményének irásban is kife- 
jezést adott s ezzel erősen gyengitette a 
hivatalos álláspontot. 
Dreganu polgármester ezt a helyze- 

tet legutóbb nyiltan feltárta az akkor Ko- 
ozsváron tartózkodó Lepadatu miniszter 
előt. A miniszter bizalmas megbeszélést 
tartott a városházán s ezen a bizalmas megbeszélésen sok szó esett Nistor visel- 
edéséről is. ; 
Moest aztán, a bizalmas megbeszélés eredménye és folytatásaképpen, megér- 

Ha a szétosztásra akadt 86 ezer lei 
kezett Bukarestből a felfüggesztő ren- 

A hatóságok meginditották az eljáráy 

oldalát és tessék pénzt találni a legsürgő- 

5 és fél millió lejt
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1934. augusztus 29. 
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A válság aj hatalmat 
szül! 

Csöndes kesergés valakiről, 
akitől rettegni kell 

Nagyvárad, augusztus 28. 

iszaka néhány fiatalember áll az ut- 
éten kisebbségiek. Az éjszaka szép, 

c csillagok ragyognak az égen. Szivják a 
feregőt és jól érzik magukat. Vizetik az 
lót, tisztelik a törvényt, nem vétenek a 
rend ellen, beszélgetnek. 
Ées ekkor három többségi nyelven be- 
pélő elébük áll. Beléjükkötnek. A ki- 
ebbségiek öten vannak és könnyen el 
idnák intézni a három többségit, a nyers 
ő szempontjából, de ezt nem teszik. In- 
úbb kimagyarázkodnak, hogy nem tettek 
lemmiféle célzást rájuk. Inkább udvaria- 
sak, a három kiabáló többségivel szem- 
ben. Inkább óvatosak. Szerényre, óvatos- 
a és udvariasra pofozta őket a tizenöt 
éves kisebbségi sors és az a tudat, hogy 
nem mindig annak adnak igazat, akine 
igaza van. A három többségi ezután el- 
megy. Ekkor a rendőr is előkerül vala- 
honnan, aki az egész idő alatt távol volt. 
Az öt kisebbségi a rendőrhöz fordulva, 

meretlen ?! 

A rendőr szalutál és azt mondja: 
- Három pénzügyi tisztviselő. . . 

Az urilány irodában dolgozik. Felmegy 
a pénzügyigazgatóságra, az irodából küld- 
ték, elintézni valami formaságot. A tiszt- 
viselő, akivel az ügyet rendezni kell, régi 
ismerős. Utcán többször alkalmatlanko- 
dott már, izléstelen ajánlatokat tett. Már 
többször rendreutasitották és felszólitot- 
ták, ne alkalmatlankodjék. 

Az urilánynak éppen ennél a pénzügyi 
tisztviselőnél van dolga. A szobában sen- 
ki sincs, a tisztviselő erőszakoskodik és 
meg akarja csókolni az urilányt. A meg- 
támadott védekezik és ijedtében pofon üti 
a tisztviselőt. A pénzügyi tisztviselőből 
erre kitör az uriember és össze-vissza po-! 
fozza a lányt. 

Ki volt megint a hős? ! Pénzügyi tiszt- 
viselő... 

* 

Az adótól gyötört kereskedő, az adó- 
hátrálékban levő magános, közismert és 
rettegett ura megint csak a pénzügyi 
tisztviselő, az adókontrollor, az adóágens. 

A nyomor, a krizis, a kétségbeesés, a 
kilátástalanság uj hatalmat kreált. 
A kereskedő, aki 

van szolgáltatva az adókontrollornak, 
a magánember, akinek utolsó párnáját el- 
viheti, hatalmassá és naggyádagasztotta. 
A hivatalában önkényes, emberéletek 

fölött diszponáló hatalom. Ez természete- 
sen, megzavarja az eszét. Apró, jelenték- 
telen adminisztrativ munkás, rubrikát ki- 
töltő négy elemivel rendelkező hivatal- 
nok, akit császárrá koronázott mások nyo- 
mora, mások szüksége, mások helyzeti te- 
hetetlensége. 

A kép, ha egy kicsit gondolkodunk raj- 
Ta, groteszk: Az adóhivatalnokot az állam 
fizeti. Az államnak, mi fizetünk adót. 
Ebből az adóból fizetik azt az adóhivata- 
li tisztviselőt, kontrolort, agentet, aki két- 
ségbeesetté teszi az életünket, aki délben 
felállit az asztaltól és lepecsételi a szekré- 
nyünket, aki az utolsó párnánkat ránci- 
gálja ki fejünk alól, és azután. .. 

Igen, és azután, amikor kikerül a hiva- 
talból, amikor már meg kellene, hogy 
szünjék hivatali basáskodása, természete- 
sen, akkor sem alkuszik, akkor sem ki- 
sebbedik, akkor is megmarad hatalmi po- 
potentátnak, - az utcán. 
Ugy érzi, hogy az ereje és a hatalma, 

most már mindenre kiterjedő. És ez ért- 
hető is. Ugy látja, hogy a polgár, aki a 
uivatalban kiszolgáltatottja továbbra is 
kiszolgáltatottja marad az életben, min- 
denütt. 
,Ui hatalom, uj erő. Minden pillana- 
tunkban és minden percünkben ott van. 
Megszédült önmagától és hatalmától. 
A krizis és a nyomor kreáltja, valami- 

Wen módon föltétlenül le kell számolni 
ele. Valamilyen módon, föltétlenül el 
kell intéznünk az életünkben. 

válság elültével megint csak eltünik, 
megint visszasüllyed egyszerü, szürke kis 
lami alkatrésszé, akiket a nyugati álla- 
mokban megszámoznak s még a nevüket 
Bem ismerik. 

e amig a válság tart, addig ők is itt 

megkérdi, ki volt ez a három éjszakai is- 

százszázalékban ki 

HIREK 

! 

; 

a margittai kereskedelmi csarnok, melyen 
nagyszámban vettek részt a város keres- 
kedői és iparosai. A közgyülésen számta- 
lan adó, városi illeték s más sérelem 
került szóvá, melyeket a csarnok vezető- 
sége memorandumba foglal s nagyváradi 
központja utján eljuttatja a kereskedel- 
mi miniszterhez és Biharmegye megye- 
főnökéhez. - Margittán s a járásban 
ujult erővel megindult az adóprés. Egyes 
helyeken még a rádió előfizetési dijakat 
is adóhivatali közegek szedik be s nem- 
csak a rádiókat szerelik le, de egyéb ér- 
téktárgyakat is elvisznek a hátralékos 

- Margittai hirek. Vadász Jenő bank- 
igazgató elnökletével közgyülést tartott 

? 

ötven ingatlan-árverés iránti kérést ad- 
tak be a margittai járásbirósághoz olyan 
adósok ellen, akik kiesnek az 
rendezési törvény kedvezményeiből. Az 
árverések nagyrészét margittai lakosok 
ellen kérik. - A héten 
rendezett a margittai rendőrség. A ken- 
dertermelő gazdák ugyanis, - minden 
tiltó rendelkezés dacára - termésüket 
a Berettyó vizében áztatják ki, hogy 
feldolgozásra alkalmassá váljék s ezzel 
a vizet annyira megfertőzték, hogy abban 
sem fürdeni, sem halászni nem lehet. A 
vizben talált elég jelentős értékü ken- 
dermennyiséget lefoglalták s a tulajdo- 
nosok ellen eljárás indult. 

ABLAK 
.... 

Az utca, ahol állok az egyik klub utcája. Itt nagyobb a forgalom, mint más- 
fele, érthető, hogy a koldusok élelmes serege itt ütötte fel tanyáját, 

A koldusok közöit pannak ugynevezett állandó poszttal birók, de vannak 
vándorok is, nomádok, kik ma itt, holnap ott ütik fel tanyájukat, 

Az ilyen nomád koldusok, leginkább a cigányok. Ezek kis gyerekeiket küldik 
ki a küzdelembe, ugy gondoloa, hogy a három és négy épesek éhezése jobban meg- 
inditja a szipeket, mint az öreg kor akceptált nélkülözése. 

A klub előtt kis élénkszemü cigánygyerek áll. 
indul a klub felé. A jobb oldalról egy öreg 
megy. Nem ad. A baloldalról ekkor érkezik 

Őnagysága elegáns ruhában 
rokkant nyujtja feléje kezét. Topább- 
a kis, négyéves cigánygyerek: - Sze- 

rencséje lesz biiiiztos... mondja és elnyujtja a szapakal. Őnagysága megáll. Moso- 
Iyog és pénzt pesz elő a retiküljéből, átad ja a cigánygyereknek 

- Milyen hercig kis koldus.. forduloa kijelenti: 
és barátnőjehez 

A jelenetet véletlenül elkaptam s leirtam pontosan, ahogy történt. Uj szót 
irtam be mindig bővülő szótáramba: Hercig koldus.. 

Még egy pillanatig álltam és 
kapott. Két lába s a 
löbés. 

Ő nem kapott. 
Nem bvolt hercig. 

Menjou A olphe, amerikai filmszinész, 
alig bontotta fel harmadik házasságát, 

máris fejest ugrott a negyedikbe. 
.... 

- A gyorshajtás őrülete. Szatmárról 
jelentik: Orosz György kereskedőtanonc 
tegnap délután, amint széditő tempóban 
kerékpározott a városban, a törvényszék 
előtt elütötte Perácsik Mihályné hetven- 
három éves matrónát. A szerencsétlen 
asszony jobbszemén és bal karján szen- 
vedett sulyos sérüléseket. A szatmári ut- 
cákon egvyébként valóságos gyorshajtási 
rekordőrület van és ideje volna, hory 

a rendőrsé szigoruaan eljárna azo 
szemben, akik virtuskodásukkal veszé- 
lyeztetik a békés járókelők testi épségét. 
- Csikmadaras előljárósága is „felta- 
lálta" a rokkant közmunkát. Csikszere- 
dáról jelentik: Annak ellenére, hogy az 
idevonatkozó törvények félreérthetet- 
lenül kimondják: a háboruban megrok- 
kant egyének és hadiszvegyek mentesek 
a közmunka alól, Csikmadaras előljáró- 
sága - amint az ottani rokkantak pa- 
naszolják - törvénytelenül közmunká- 
ra parancsolja őket, sőt utadót is fizet- 
tet. A csikmadarasi előljáróság nagyra- 
becsült tagjai tudhatnák, hogy hiányzó 
végtagokkal. vakon, vagy idegsokkosan 
közmunkát végezni nem lehet. Kár az 
ilyen törvénytelenségekkel csorbitani 
hirnevüket és esetleg fegyelmi eljárást 
zuditani saját fejükre. 

maradnak, mint ijesztő függvényei, bor- 
zalmas nyulványai annak a végeláthatav. 
lan nyomornak, amely minket, mint egy 
förtelmes iszap, elönt és elborit. 

Igen. Uj hatalom keletkezett. Számolni 
kell vele, mert jelen van. 
a már meglévő többihez, ahhoz a többi- 
hez, amely megvéd minket, ha mindjárt 
az életünk árán is. 

Igen, uj hatalom keletkezett, furcsa, hi- 
öetetlen és kétségbeejtő: Pénzügyi tiszt- 
viselő. 

ozzá született 

Gáhor Jetván 

néztem a másik, öreg, rokkant koldust, aki nem 
jobb karja el volt lőpe. Arcát eltorzitotta egy szörnyü fej- 

(g. i.) 
.. 

- Unitárius véndiák-bál Székelyke- 
reszturon. A székelykereszturi Unitárius 
Főgimnázium véndiákjai a zsinati ün- 
nepségek alkalmával szeptember hó 2-án 
(vasárnap) este 9 órai kezdettel a főgim- 
názium tornacsarnokában véndiák-bált 
rendeznek, amelynek jövedelmét az 
Alma-mater és a szegénysorsu tanulók 
segélyezésére forditják. A rendező bi- 
zottság a véndiákokat és minden érdek- 
lődőt ezuton is szeretettel meghiv és a 

nemes célra szánt adományokat és felül- 
fizetéseket köszönettel várja és fogadja. 
A mulatságra a beléptidij személyenként 
40 lej. 

- Nyolcvanhét házasságot kötöttek 
nyolc hónap alatt Désen. Tudósitónk 
irja: A városi anyakönyvi hivatal sta- 
tisztikája szerint ezév január elsejétől 
mostanáig nyolcvanhét házasságot kö- 
töttek Désen. Az adatok szerint fő- 
leg a kispolgárok házasodnak s igen 
sok a román-magyar vegyesházasság 
is. 
- A gyergyőszentmiklósi polgármester 

bőkezüsége. Tudósitónk jelenti: Tölgyes 
község Hidegség és Hágató nevü tizesei 
évtizedek óta nagyobb kiterjedésü terüle- 
tet birnak Gyergyőszentmiklós városától 
haszonbérben. Az utóbbi években a bér- 
lők sehogy sem tettek eleget szerződés- szabta kötelezettségeiknek. A város ár. 
Nagy József jogtanácsost küldte ki a 
kérdés elintézése ügyében, aki a hely- 
szinen egyességet kötött a bérlőfelekkel 
és tisztázta az évek során zavarossá vált 
helyzeteket. Munkaközben a helyszinre 
érkezett dr. Cámpian polgármester is, a 
kit tüntető lelkesedéssel fogadtak a töl- 
gyesi románok. A képviselő-polgármester 
nagy beszéd keretében köszönte meg a 
„nemvárt' megtiszteltetést és igéretet 
tett, hogy a város tulajdonát képező te- 
rületekből iskola és templomhelyet fog 
ajándékozni hiveinek. Ezek szerint tehát 
a polgármester ur politikai babérait a 
„szerencséss Gyergyószentmiklós fizett 
meg. 
- Engedély nélkül halászott - bever- 

ték a fejét. Csikszeredáról jelentik: Te- 
pes Ilés erdőőr és Tepes Ilés (Grembus) 
gazda, gyergyőtölgyesi lakósok évek 
óta haragos vszonyban éltek. Csak az al- 
kalomra lestek, hogy egymással alaposan leszámoljanak. Ez nem is váratott sokáig 
magára. Tepes erdőőrnek tudomására 
hozták, hogy régi haragosa, a másik Te- 

adósság- 

előfizetési dijban. - Julius hetedike óta 

kenderrazziát 

magától. Hosszu ideig bünvádi 
is folyt a pénzintézet ellen, melynek so- 

vemberi szállitásra 150-1 

S. oldal 

UTÓKURA 

vábhegyi Szanatóriun 
Budapest. 

sPoRT-szónakozás sraanorünbő 
.. 

pes, titokban halászik. Néhány percen 
elül az erdőőr szolgálati fegyverrel a 

vállán haragosa mellett termett és fele- 
lősségre vonta. A feleletet hirtelen pus- 
katussal fojtotta a meglepett 
akinek ugy ellátta a baját , hogy sulyos 
sérülésekkel az ágyat nyomja. A halásza- 
ti kihágást bosszuaból puskaaggyal meg- 
torló erdőőr ellen bünvádi eljárást vezet- 
tek be. 

- Szatmármegyei hirek. Tudósitónk 
és Lemák János jelenti: Molnár Miklós 

sógorok együtt mentek ki árverezni az 
egyik közeli faluba. Az árverésen ter- 
mészetesen egyiküknek alól kellett ma- 
radnia, ami miatt aztán hazatérésük 
után elkeseredett verekedés kezdődött. 
Végül is mindkettőjüket a mentők szál- 
litották be. - Szatmáron az utóbbi idő- 
ben megismétlődő ékszerlopások történ- 
tek. A rendőrség adatai szerint a tettes 
Nagyváradra menekült s ezért átirt az 
ottani rendőrségre, amely hamarosan le 
is taróztatta Lebovits Hermann szigeti 
illetőségü betörőt és Stiller nevü bün- 
társát. A két ember eddig 20 betörést is- 
mert be. - Betörőket fogott a szatmári 
rendőrség is Lakatos György és Muresan 
György cigányok személyében. A két ci- 
gánybetörőt kihallgatásuk után átkisér- 
ték az ügyészségre. 

- Egy hetedik gimnazista borzalmas 
tragédiája. Csikszeredáról jelentik: 
Megrenditő szerencsétlenség tartja izga- 
lomban Csikszentkirály községet és kör- 
nyékét. Csiszér Gábor hetedik gimnazis- 
ta egyik társával az Olton csólnakázott. 
Később Csiszér Ábel malma ! 
fürödni kezdtek. Az uszni nem tudó diák 
mély vizbe merészkedett, mely pillana- 
tok alatt nyelte el. Társa kétségbeesetten 
kiabált segitségért, de mire a valamivel 
fennebb fürdő Nagy Imre 
festő és Daradics AÁndrás 

ték a vizből - halott volt. A barátja sze- 
mei előtt vizbe fulladt diák kegyetlen 
sorsa iránt általános részvét nyilvánul 
meg. 

KÉT ÉVI HARC UTÁN A MARGITTAI 
TAKARÉKPÉNZKAR RT. MEGEGYE- 
ZETT HITELEZŐIVEL 

(Margitta) Annakidején a B. Lis 
részletesen beszámolt arról a háboru- 
ságról, mely a Margittai Takarékpénztár 
RT. igazgatósága és az intézet betétcsei 
között tört ki. A betétesek szerint ugyan- 
is a takarékpénztár azért volt kényelen 
fizetéseit beszüntetni, mert az intézet 
kihelyezésének jelenékeny részével az 
igazgatóság tartozott s az igazgatóság 
nem volt hajlandó inkasszálni - saját- 

eljárás 

rán zár alá vették az igazgatóság magán- 
vagyonát is, az eljárást azonban be- 
szüntették. Hónapokig tartó alkudozás 
után a héten végre létrejött a megegye. 
zés, a betétesek s az intézet igazgatósága 
között. Az inézet élére uj vezetőség ke- 
rült, melyben többségi helyet kaptak a 
betétesek képviselői ugy, hogy a régiek 
közül csupán Berger Béla vezérigazgató, 
Friedmann Dávid főkönyvelő és dr. Fri- 
edmann Herman intézeti ügyész marad. 
tak benn, mig a betétesek képviseleté. 
ben Bereghy Andor bankigazgatót, 
Bereghy Sándor ügyvédet, Székely Lász. 
lót és Kriöztik i 

jai lettek: Auer Lajos, G. Lukács Lajos 
és Tóth Ferenc. 
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TEMESVÁRI TőZSD 
Tudósitónk jelenti: A buzapiac szilárdi 

Árak: buza 485-430, ó-rozs 510, árpa 
270, zab 225, ó-kukorica 255-260, 
kukorica október és novemberi és no. 

. .. .. ... 

továbbképzés, zene, 

ak prakiikus nevelését 
abudapesti Bulyovszky-utcai Dr. Förstner 

leánynevelő inlézet Gyakoriati Nőképzője 
biztositja. (Bentlakók, bejárók). Titkárnőképző. (egyéves epilv. jogu). Ruha- és modelltervezés. Ruhavarrás és szabás, 
gára előkészités. Összes iskolai tipusok eng. 

torna. Prospektust küld az igazgatóság Budapnest, U. Bulyovszky-utca 10 szám. Teleton: 156-93. 

Idegennyelvű vizs- 
előkészitése Tökéletes 

: 

emberbe, 

közelében 

csikzsögödi 
csikszeredai 

fiatalember segitségére siettek és kiemel- 
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Jánost választotta meg a 
l közgyülés. A felügyelőbizottság uj tag. 

uj 

60 lej. 
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esetre érdekes ujitás. Sehol máshol 
országban nincs ilyesmi. A lapok árusi- ; 

ügyeit. Vajjon minden 

1 

! 

ÁSSUK ÉRMIHÁLYF 
1 

Pszt, csendesen!... 

Érmihályfalva alszik. Éppen csak- 
hogy nem horkol. De alszik. Nyugta- 
lanul és rosszakat álmodik. Mintha 
beteg lenne. Az is. Vérkeringési za- 
varai vannak,. Gazdasági vérkeringé- 
sébe befészkelődött a válság baktéri- 
uma, Attól aludt el olyan mélyen. 
Mintha álomkóros lenne. Alszik min- 
den. És vár. Valami vérpezsditő, 
biztató kiáltást, amitől - felébredne 
és ujra régi lendületébe zökkenne az 
érmihályfalvai élet. Abba a jómód- 
ba, amelyre ma már csak sóhajtva 
emlékeznek. És már csak az öregek 
emlékeznek... 

. 

Egyinási marja 

a sok „krájzleráj", a kis vegyeskereske- 
dés. Hónapok óta tárgyalnak, hogy egy- 
séges áron árusitsák a rizst. Még ma sem 
tudtak megegyezni. Pedig nem is lenne 
utolsó egy kis hangzatos érmihályfalvai 
„felvágás": 

„Érmihályfaloai krájzlerosok Rizs- 
egységfrontja". 

Országos hirnevet 

szereztek Érmihályfalvának a bünügyi 
esetek. Mégsem büszke rájuk senki. Hó- 
napokig foglalkoztatták a sajtót ezek a 
„nagy ügyek": Freund Márkus rengeteg 
károsultal, zöldezesz, feketeszes, selyem- 
csempészet, hirhedt rablógyilkosság és a 
nagy bélyeghamisitás. 

Közel 10.000 

lakosa van ennek a nagyközségnek. 
Tizezer ember = tizezer panasz... 
(Olyan kevés megelégedett kiocétel 
pan, hogy azok csak erősitik a megál- 
lapitást.) 

Vakargatják a fülük tövét 
az érmihályfaloai határőrök. Csak most 
tudták meg, hogy Veress Miklós, a Ko- 
lozsvárt elfogott hirhedt rablógyilkos már 
két hónappal ezelőtt az ő foglyuk bvolt, 
de - megszökött tőlük. Még ma is ott 
van a kerékpárja, amellyel, mint „határ- 
átlépőt" fogták el az érseléndi-bagaméri 
határrésznél. Meg sem állapithatták sze- 
mélyazonosságát, mikor egy óvatlan npil- 
lanatban „eltünt". Most a lapok közölték 
a fényképét és felismerték benne Veress 
Miklóst, aki a kezük közül siklott ki. Ha 
igaz, a százötvenezer lejes jutalom, me- 
lyet a kolozsopári detektipek kapnak - 
sok álmatlan éjszakát okoz az érmihály- 
aloai határőröknek... 

Érmihályfalván Szarka ur is 
hatalom 

Szarka ur, illetőleg a legujabb helyes- 
irás szerint Sarca Joan nem tartja ele- 
gendőnek, hogy a reábizott vasuti hiva- 
talt rendben tartsa. Nem, Sarca ur szé- 
lesbitett egyet hatalmi körén és egy nap 
kiadta a parancsot: Magyar lapokat nem 
szabad árusitani az állomáson.. Minden- 

az 

hottentottául tása, legyenek azok akár 
ál- is megirva, nem tilthatók el senki 

tal, de legkevésbé Sarca urtól, akinek az 
ilyesmihez semmi köze nincsen. Sarca ur 
az állomáson megjelenő rikkancsokat 
becipelteti az irodájába és átkutatja min- 
den részüket, vajjon nem-e rejtenek 
maguknál magyar ujságokat. És csak ak- 
kor engedi őket a perronra, ha kiállták a 
motozást és ha - levizsgáztak előtte a 
román nyelvből. 

Igy tehát Sarca ur, mint közoktatás- 
ügyi inspektor, nemzetvédelmi apostol 
és mint megszédült vidéki potentát mu- 
ködik Érmihályfalván. 

Mindenesetre felhivjuk Sarca urra fe- 
lettesei figyelmét. Jó lenne, ha egy ki- 
csit bevizsgálnák Sarca ur hivatali 

rendben van-e 
ottan? Mi ugyanis azt hisszük, hogy egy 
állomásfőnöknek teljesen elég, ha az ál- 
lomás ügyeit intézi és nem avatkozik be 
más, rá egyáltalán nem tartozó ügyekbe. 

Jó lenne, ha bevizsgálnák, hogy vaj- 
jon tényleg olyan sok mindenre képes, 
re talán. csak sokat akar a Szarka?l.. 

A csempészélet megcsökkent. A hajdan 
olyan hires érmihályfalvai csempészköz- 
pont átkerült Halmiba és Máramarosszi- 
getre. A helyzet ugyanis az, hogy Ma- 
gyarországon felment a textilanyagok és 
a selyem ára. Ma már csempészni sem ér- 
demes Mihályfalván. : 

* 
Szeptember 2-án tartják meg az Ipa- 

rostestület 50 esztendős fennállásának 

Ugy hisszük, ennek is hiába keressük párját 
egész Romániában. Ez is csak itt van nálunk, 
ebben a speciális Biharban és itt a még spe- 
ciálisabb Érmihályfalván. 

Amig más határmenti városokban a határát- 
lépés kérdése egyszerü adminisztrativ forma- 
litás, addig Érmihályfalván ebben az ügyben 
a csendőrőrmester a hatalom. 

Nemzetközi megállapodás köttetett ugyanis 
arra nézve, hogy, a tiz kilométer körzetben la- 
kók egy szimpla kérvénnyel már jogot nyer- 
nek arra, hogy meglátogathassák szomszéd- 
ban lakó hozzátartozóikat, elintézhetik ügyes- 
bajos dolgaikat. Érmihályfalván azonban nem 
ez a helyzet. Pop lIancu főszolgabiró, a megyei 
prefektus rendeletére hivatkozva, kijelentette, 
hogy addig senkinek nem lehet kiadni a ha- 
tárátlépési engedélyt, amig azt a csendőrőr- 
mester nem véleményezi és az adóhivatal nem 
láttamozza. Természetesen mindkét hivatalban 
gondoskodnak arról, hogy a határon átlépni 
akarók a kérvények és torturák labirintusá- 
ba belefáradva és beleunva, végre is lemond- 
janak a határátlépésről. Mi ennek az oka, mi 
van ennek a hátterében, nem tudni. 

Felvetődik ugyan egy logikus gondolat! Ut- 

Dol1: 

KERESKEDELME 
(De milyen virágzó kereskedelme!) 

IPARA 
(Több mint háromszáz iparos volt! Mind 

jómódu, a jó középosztályt képviselték...) 

SZOLLÓGAZDASÁGA 
(Érmelléki borok... Európahirü finom 

borok... „Nyelvcsettintő minőség"... Nagy 
és állandó kivitel...) - 

ALLATKIVITELE 

(Még két évvel ezelőtt az olaszoknak 
külön kirendeltségük volt itt. Tizenöt 
osztrák és cseh cég vásárolta az érmelléki 
sertéseket, szarvasmarhákat' és baromfia- 
kat.) 

BANKOK 

(amire csupán ráfizetett a nagyközönség. 
Három nagy önálló pénzintézete voltl!) 

MILLIÓK 

(1929-ben a legnagyobb bank, amely 
korlátlan bizalomnak örvendett az egész 
vidéken, megbukott. Az igazgató ur „spe- 
kulált" a betétesek pénzével... A pénz el- 
uszott, a betétesek és részvényesek sok- 
milliója elveszett.) 

Ami vanm: 
1 Járásbirósága, közjegyzősége (az emli- 

tésre méltó közintézményekből), liberális 
pártja Kádár Béla elnökkel, (aki a leg- 
utóbbi községi választáson, miután a hi- 
vatalos listán nem jelölték, önálló listá- 
jával csufosan kibukott), strandfürdője, 
két „hangos" mozija, sár- és portengere, 
botrányai, rengeteg pletykája stb 

Érmihályia lvai hiradó 
ünnepségeit. A zászlószentelést hatalmas 
népünnepély követi. 

A nőegyletek ugyancsak virágzóan mü- 
ködnek Mihályfalván. A Református Nő- 
szövetség Kassay Ida tanitónő vezetése 
mellett. a Wizo dr. Bálint Miklósné, a 
Katolikus Nőegylet dr. Andrássy Ernőné, 
a Zsidó Nőegylet pedig Fisch Gézáné vei 
zetése mellett gondoskodik télen fáról és 
mindenkor a legkülönfélébb segélyekről. 

A csendőrőrmester a hatalom 
és ami dönt, az a szimpátia 

ját akarják állni a csempészésnek ! 

Azonban utánajártunk és megállapitottuk, 
hogy azok, akik csempészgyanusak, nyugod- 
tan járkálnak át határátlépéssel Magyaror- 
szágra. A tilalom csak azok számára áll fenn, 
akik a csendőrőrmesternek nem szimpatiku- 
sak 

Ez tehát a határátlépők helyzete. Utlevelet 
egyáltalán nem lehet kapni. A csendőrség ezt 
nem véleményezi. A határátlépés ügyében pe- 
dig az őrmester ur szimpátiája dönt. 

És jöhet betegség, vagy sürgős átutazás, 
operáció, vagy bármi más, semmi sem számit. 
Érmihályfalván a hatóságok uj fogalmat 

kreáltak határátlépési ügyben. 

Fellebbezési fórum pedig nincs. 

Örök körforgás ez itt a szolgabirótól a 
csendőrőrmesterig és ha tetszik vissza is. Itt 
nem lehet tisztán látni és nem lehet megérteni 
semmit. A helyzet jelenleg az, hogy ha az ér- 
mihályfalvai polgárnak valami betegsége akad 
akkor kétségbeesetten gondol arra, hogy vaj- 
jon át tud-e majd jutni a határon és vajjon 
elég szimpatikus lesz-e majd a csendőrőrmes- 
ter urnak?! 

És már nincs. 
* 

Mindössze egy angró-cég pvan a füszer- 
szakmában. Az is egy nagyováradi cég fi- 
ókja. 

Az iparos-osztály az épek során felére 
csökkent. Nagyrészük tönkrement. Az 
ipart több mint fele beadtal... 

Ma nincs piaca! De, sajnos, bora sincs 
Érmihályfaloának. (Ha még lenne, vala- 
hogyan csak elkelne, de nincsen.) 1927-ben 
a nagy fagy elpusztitotta a tőkék sS0 szá- 
zalékát! 

Ma? Hirmondó sincs már belőlük. Ugy 
lecsökkent az állatkiovitel, hogy szinte a 
semmivel egyenlő. Érmihályfaloa különö- 
sen érzi ezt. És ebben a tekintetben pár 
csodát. Különösen ebben. 

Ma már csak egyesszámban lehet be- 
szélni: már csak egy van, az is szükebb 
keretek között. És ezenkipül az egyik 
nagyováradi bank háromtagu kirendelt- 
sége. 

Emiatt sok családnál nincstelenség és 
sötét gond. És fogak között morzsolt szit- 
kok, amitől nyugtalanul aludhatna az 
igazgató.. 

Középiskolája, 

Aszfaltjárdája, 

Gőzfürdője, 

Sportpályája, 

Stb., stb., stb... 

Egyszóval a mérleg oveszteséggel zárul Érmihályfaloa számáral.. 

A 

hámosság előtt, mert. .. 

SZERKESZTETTE 
GÁBOR ISTVÁN 

Az álperceptor 
csinytevése; 

Különös egyenlet: Érmihályfalva keve embert tesz boldoggá, de Érmihályfalvál 
van aki „boldogitja" .. 
Igy például Pop Gheiza adóhivatal; 

könyvelő ur is azon munkálkodott feltü. 
nő buzgósággal, hogy minél több érmi. 
hályfalvai polgár elismerését kivivja. 
Olyan „idegenforgalmat" csinált egy. 
maga, hogy csak ugy zengett bele az ér. 
demes nagyközönség. 

Lakott. evett, mulatott és - mert min. 
den ut erre kanyarodik - szeretett. 
A lakás ajtójára nincs kiirva, hogy hi. 

tel nincs' - megtette. Hitelbe lakott. 
A tisztes polgári család asztalára sem 

találják fel az „azonnal fizetni" felszóli. 
tást. Tehát jóllakott. Hitelbe. 
Ugyan. Csak nem képzeli valaki, hogy 

zképó mulat Hanyag mozdulat: irja 
elf... 
És a nők? .. . Ha már ugy benne van 

a „hiteléletben". . hitelbe szeretett.., 

Hogyan tudta mindezt elérni ? Pont Ér. 
mihályfalván. Ahol a hitelre már csak 
ugy emlékeznek, mint valami ködös em- 
lál foszlányza : e 

recept roppant egyszerü volt. 
Végiglátogatta a vendéglőket. Mind. 

egyiket „megtisztelte" megjelenésével. 
Egyiket sem hagyta ki, nehogy „megsér.- 
tődjenek". 

Jól „bepofázott", amint zamatos érmi- 
hályfalvai tájszólással mondják. Aztán, 
amikor hajlongott a pincér, rászólt sokat. 
sejtető hangon: 

Én vagyok a perceptor. 
adóhivatalba. Ott fizetek ! 

Jőjjön az1 

Másnap, amikor a pincér megjelent az 
adóhivatalban és kereste a perceptor 
urat, a „könyvelőt'" találta ott, aki zavar. 
tan mentegetőzött: 
- A pénzt éppen most szállitották el a 

zilahi pénzügyigazgatóságra. .. 
Mindenki hallgatott a nyilvánvaló szél- 

hát mer valaki az adóhivatalban 1 

Vessünk számot: ké- 
Ermniladáleyfeelvánnneania 

Nz inspektor 
ismét megjelent az Érmelléken. 

Iskolainspektor - sokat jelent ez a szó. Sok 
bajt, kétségbeesést sé zaklatást. És ekkor, ami- 
kor az állam a felekezti iskoláknak a törvény- 
ben biztositott jogaikat sem adja meg, az ins- 
pektor megjelenése csak ujabb torturákat je- 
lent és korántsem a sérelmek és jajok orvos- 
lását. é 
Ezalkalommal is megvizsgálta az inspektor 
a reformátusok négy tanerős iskoláját és meg- 
állapitotta, hogy egy teremben csak negyven 
gyerek tanulhat és nem kilencven, mint eddig. 
Az indok egyszerü: két terem befogadóké- 
pessége nem üti meg azt a mértéket, amit az 
„előirás" megkövetel. 
Az ,„előirás" pedig állandóan változik. Vál- 
tozik az inspektor ur személye, jókedve avagy 
bosszusága arányában. 
Érmihályfalván jelenleg az a helyzet, hogy 

a hirtelen létszámredukció folytán például a 
második osztályból a harmadik osztályba 
iratkozhatot be mindenki. Például a második 
osztályban hatvanan jártak, a harmadikba már 
csak negyven iratkozhatott be. Hogy mi lett a 
többi husz gyerekkel, az nem fontos. Iilecőleg 
az inspektor ur megmutatta ennek a husz gy 
reknek is az utját: Menjenek az állami iskolá- 
ba. Az ugyis néptelen mondhatni teljesen, egy 
teremben alig van négy-öt gyerekk 
Ezért tehát! A felelet tiszta és nagyon ért 

hető. Az inspektor ur nem állhatja azt, hogy 
katolikusok, zsidók és reformátusok egyfor- 
mán fenntartsák felekezeti iskoláikat akkon, 
amikor az állami iskola üres. : 

Itt vannak a bajok és nem a levegő köbmé- 
terei körül, amint az inspektor ur azt legutol- 
só ottartózkodása alkalmával kiszámitotta. 
Ennyi és ennyi köbméter levegőre van szük- 

sége egy gyereknek - mondotta az inspek 
tor ur - eddig a gyerekek kevés levegőt sziv 
tak. Az ilyesmi törvényellenes. . . 
A község különben most uj állami iskola 

épitésén töri a fejét. Állami iskolát Érmihály- 
falván?! Minek? Kinek? 
Természetesen ezt is azok a szerencsétiet 

adózók fizessék ki, akiknek gyerkeit nem en- 
gedik tovább tanulni a felekezeti iskolákban ! 

Érmihályfalva agyonsujtott polgársága min- 
den erejével tiltakozik 
ellen, reszketve gondol az inspektorra, aki 
ogykor feltünik a községben és szeretné, 
nem a közoktatásügyi minisztérium gondo 
kodna arról, hogy gyerekeik mennyi levegőt 

hog 
szivnak be köbméterbe. : 

Érmihályfalva tisztában van azzal, 
az inspektor ur csak ugy szivjóságból nem 
harcol ki több levegőt a kisebbségi gyorokek 
számára. 

a készülő merénylet 
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ezsé, Erass - 
Ma, hétfőtől kezdődőleg egy pazar kiállitásu főuri film, 

- Mszerh királygyilkosság története.- 

„DRAGA MASIN 
Főszerepben : POLA NEGRI. 

Cenpifda PE 

Kedden d u. 3.kor „EGY IEÁNY, MINT TE" (Ein Mádel wie du) Szőke Szakáll lal 
vü vezetőjét a rendőrség letartóztatt 

Sötét machináció az aradi tüz világánál 
a 

Arad, augusztus 28. 
Különös kettős letartóztatás tartja iz- 

galomban a város közvéleményét: az el- 
mult hét csütörtökére virradólag - amiont 
már röviden jelentettük - kigyulladt az 
országos viszonylatban is közismert nevü 
König és Lázár cég vasuti raktárhelyisége 
és - bár a tüz jelentéktelennek bizo- 
nyult, - még a hajnali órákban letartóz- 
tatták a cég két vezetőállásu tisztviselő- 
jét. A vád: gyujtogatás. Egyelőre semmi- 
féle tárgyi, vagy közvetett bizonyiték 
nincs a két letartóztatott ellen - állapit- 
ja meg a vádtanácsi határozat, amely 
mindkettőjük ellen elrendeli a vizsgalati 
fogságot, - azonban mégis: mindkettő- 
jük ellen fenntartották a letartóztatási 
végzést. 

Többről esik itt ebben az ügyben szó, 
mint két ember szabadságáról. Még an- 
nál is többről, hogy kiderittessék. két 
bünös ember, vagy két ártatlanul meg- 

hurcolt férfi lett az aradi ügyészség fog- 
házának lakója. Sokkal többről van iét 

szó. Szemmel láthatólag ugyanis, ez a 
tüzeset-bünügy nem egyéb, mint ügyesen 
inszcenált fejezete egy hadjárainak, ame- 
lyet egy virágzó vállalkozás ellen indi- 
tottak. 

MI TÖRTÉNT? 

Mi is történt tulajdonképpen? Az eset 
a következő: ! 
Csütörtökre virradólag, hajnali fál ha- 

rom óra tájban telefonon értesitették az 
aradi tüzoltóságot, hogy a vasuti raktá- 
rakban tüz ütött ki. Siralmas technikai 
felkészültsége ellenére is, a nagyszerü pon- 
tossággal kivonult tüzoltók fél óra alatt 
elfojtották a jelentéktelen, éppen csak 
fellobbant tüzet. 

És mialatt a tüzoltók a jelentéktelen- 
nek látszó tüz oltásán dolgoztak, bekö- 
vetkezett az első meglepetés: hajnali há- 
rom óra tájban, váratlanul és meglepetés- 
szerüen megérkezett a tüz szinhelyére ma- 
ga a vezető főügyész. 
A főügyész nyomban helyszini vizsgá- 

latot tartott és őrizetbe vétette a König és 
ázár cég két vezető tisztviselőjét, akiket 

ágyból szólitottak a tüzhöz. Az a gyanu 
merült fel, hogy Lázár Nándor - a cég 
beltagjának öccse, - és Répész Jenő, a 
vasuti kirendeltség vezetője gyujtották 
fel a raktárt. 
Hogy honnan származott a feltevés, 

hogy egyáltalában gyujtogatás történt, 
azt éppen ugy nem tudta senki, mint azt, 
ogy a kora hajnali órák ellenére, miért 
maga a vezetőügyész eszállott ki a bery 
szinére. 

„HALLÓ, FELGYUJTOTTAK 

A VASUTI RAKTÁRAKAT.. 

Mert ez egészen különösnek tünt fel: 
jelentéktelennek látszó tüznél még soha 
sem jelent meg a vezetőügyész és tüz- 
eseteknél általában a rendőrség vezeti la 
az első vizsgálatokat: mi volt tehát az 
oka annak, hogy a kora hajnali órákban 

- Astra IIJ Mozyó 
Rendkivüli sikerrel fut 

1 

(Forradalom a budapesti állatkertben) 
Pótkép: 

cigánvkaraván" és Mindenbura temetése" 
auzou marnsemamesmman. 

ber letartóztatásáról, 

a vezetőügyész azonnal kiszállott a hely 
szinére? 

Ugy látszik, hogy Vulpe Constantint, 
Arad vezetőügyészét valaki szántszándék- 
kal azzal értesitette a tüzről, hogy gyuj- 
togatás történt,. Mint ahogyan a tüzőrsé- 
get is azzal avizálták - nyomban a tuz 
felfedezése után, - hogy: „felgyujtották 
a vasuti raktárakat..." 

Megállapitható, hogy abban a pillanat- 
ban, amikor a tüzet felfedezték, már ar- 
ról volt szó: itt gyujtogatás történt.. 
Nyilvánvaló, hogy itt tervszerü bünügyi 
beállitásról volt szó, mint ahogyan az is 

nem, 
1 

Autóbuszkatasztrófa az 
Okirályságban 

Konstanca, augusztus 28. 
A Konstanca és Techirghiol között huzódó 

országuton a 788 számu techirghioli autóbusz 
Agigia falu közelében kormánytörés követ- 
keztében egy fának rohant és összetörött. Az 
autó 18 utasa közül 5 sulyosan, 13 könnyeb- 
ben megsebesült. Az autóbusz Dobre Jon ne- 

e e. Ki gyujtogatott Aradon !? 
Fantasztikus hajsza egy nagy cég ellen, nem egészen ideális alapon 

nyilvánvaló, hogy a hajsza nem a két le- 
tartóztatott tisztviselő ellen indult meg. 
A - kétségtelenül - bizalmas magánin- 
formációkkal már előzőleg figyelmeztetett 
vezetőügyész éppen ugy letartóztatta vol- 
na a cég bármelyik vezető-tisztviselőjét, 
aki a hely szinére érkezik, mint ahogyan 
az ágyból kiugrott Lázárt és Révészt le- 
tartóztatta. 
Mi lehetett az oka annak, hogy a Kö- 

nig és Lázár cég raktárában keletkezett 
tüzveszedelemről - kicsoda, miért, miért 

ezt még nem állapitották meg, de 
tény, hogy - azonnal kimondották a 
szentenciát: itt gyujtogatás történt. 

Nemzetiségi kérdés - üzleti alapon... 
Mert többről esik itt szó, mint két em- 

vagy szabadlábra 
helyezéséről. Sokkal többről: itt müliókra 
megy a játék. Ez a kis tüzvész-epizód 
nem egyéb, mint érdekes megállóhelye 
annak a hajszának, amely minden kisebb- 
ségi megnyilvánulás ellen megindult mi- 
felénk. Nem egyéb, mint az üzleti alapon 
operáló tulzó nacionalista áramlat egyik 
megnyilovánulása. 

A König és Lázár cég jelentéktelen kis 
vidéki szállitási irodából az ország egyik 
legnagyobb szállitmányozási vállalatává 
nőtte ki magát, amelynek központja ma 
már az ország fővárosában van. A König 
és Lázár cég teremtette meg ugyanis Ro- 
mániában az ugynevezett grupázs-szolgá- 
latot, megszervezte ezt a kereskedelmi 1 

életben elsőrendü szükségletü összekölte- 
tési lehetőséget. Ennek a szervezetnek ré- 
vén a König és Lázár cég egy olyan szál- 
litmányozási koncessziónak lett rövidesen 

birtokosa, amely nemcsak a vállalat, de 
az egész ország kereskedelmi életének ér- dekeit szolgálta. 
A főképpen üzleti szemüvegen keresz- 

tül szemlélődő ultrasoviniszta uszitóknak 
rövidesen vesszőparipája lett a König és 
Lázár cég. Hogyan lehetséges az - han- 
goztatták ezek a kákán is csommót kere- 
sők, - hogyan lehetséges az, hogy egy 
zsidó váalat ilyen nagyfontosságu kon- 
cesszióhoz jusson". Nemrégiben parlamea- 
ti felszólalás is hangzott el a König és Lá- 
zár cég koncessziója ügyében és egyre 
fokozódó gyülölség-rohamok indultak 
meg a vállalat ellen 

A tüznek nem szabad 
kialudnia...? 

A támadások azonban nem értek célt. 
A König és Lázár cég nem holmi panama- 
alapon kapta meg a milliós konccssziót. 
Ugy látszott, itt nem lehet semmit sem 
kezdeni. Ekkor lobbant fel a különös tüz 
lángja a cég aradi gyüjtőraktárában. Ugy 
látszik, a tüznek, a gyülölség tüzének 
nem szabad kialudnia... 
A sorozatos 

csattanója volt a multhét csütörtökén ki- 
tört tüz. A veszedelem egy olyan raktár- 
helyiségben ütötte fel fejét, ahonnan elő- 
ző napon négy és fél vagon árut vittek 
el. Biztositási csalás tehát kizártnak lát- 
szik. Mint ahogyan erről egy pillanatig 
sem esett szó. A vád első pillanattól kezd- 
ve ez volt: a raktárt felgyujtották. Még- 
pedig - állapitotta meg a tüzvizsgálat, - 
olyan helyen, ahonnan a lángok percek 
alatt keresztülfuthattak volna a vasuti 
raktárszárny egész tetőzetén... Nyilván- 
való tehát, hogy a hatóságok már ebben az 
irányban kezdtek nyomozni: gondatlan- 
ság történt.. Nyilván nem ok nélkül te- 
relődött ezirányba a vizegálat: azok, vagy 
az, akik, vagy aki a főügyész figyelmét 
felhivták szemmel láthatólag arra igye- 

keztek rávezetni a hatóságokat, hogy mi- 
Iyen pveszedelmes dolog a Kinig és Lázár 
cég kezében meghagyni a koncessziót..." 
Mert, hogy rejtélyes informálorok dol. 

goztak, az kétségtelen. Mint egy megol- 
datlan bünügyi rejtélyben, ugy adódnak 
a kérdések: miért jelentett"k első pilla- 
natban a tüzoltóságnak, hogy gyujtogatás 
történt? Ki értesitette a hajnali órákban 
a vezetőügyészt a tüzről? Kinck volt bá- 
torsága egy egyszerü tüzeset miatt ágyá- 
ból kikelteni a közrend legfőbb őrét 

támadásoknak mintegy 

kiért állott volna az illetővel hajna'i négy 
órakor szóba a vezetőügyész, ha az illető 
nem füzi jelentéséhez, hogy a hajnali tüz- 
látványosság nem egyedüli érdekessége az 
ügynek, hanem.. hanem büneset történt. 
És vajjon ki volt az, aki, mialatt a tüzol- 
tók dolgoztak, máris tudta, hogy bünügy- 
ről van szó? 
Kérdések ezek, amelyekre a vizsgálat- 

nak kell megadni a választ. Mint ahogyan 
az erélyeskezü vezetőügyész nyilván meg 
is adja. 

ÁRTATLAN-E A KÉT LETAR- 
TÓZTATOTT TISZTVISELŐ ÉS 
HA IGEN, MIÉRT „NEM"..? 

A bünügyi vizsgálat ugyanis máris igen 
sok érdekes momentumot állapitott meg. 
Most már kétségtelenül megállapitást 
nyert, hogy valóban gyujtogatás történt. 
A raktárban erőszakos módon, szántszán- 
dékkal okozta valaki a tüzet. De ki volt 
ez a valaki? A tüzvizsgálat során megál- 
lapitották, hogy a tüz közvetlen amellett 
a kijárati ajtó mellett ütötte fel fejét, a 
melynek ablaka ki van törve és amely 
törésen keresztül nyugodtan bedobhatta 
az ismeretlen tettes a kanócot. A tüzvizs- 
gálat ellenőre, Dápid mérnök azt is meg- 
állapitotta, hogy az ajtó közelében he- 
verő és meggyulladt láda külső, az ajtó 
felé néző részén kezdett égni és itt gya- 
nus vászonhamut talált. A vászonhamu- 
ban elégett pakura nyomait találta meg 
a mérnök: olyan pakura nyomait, ame- 
lyek nem származhattak a König és Lá- 
zár cég raktáraiban heverő olajoshordók- 
tól. Pakurát a vasut használ. A tüz egy- 
szerre két helyen keletkezett, felfedezése 

lók közül valaki elkiáltotta magát: 
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lte és meghalt. 
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tisztviselőjét, 

hajsza a végletekig elmérgesedett. 
hajlandó a gyujtogatás-mesét zsebrevág- 

7. oldal 
z 

Holttest a sírandon 
Nagyvárad, augusztus 28 

é 

Tegnap délután a nagyváradi strando- 

- Emberi testre léptem! 
A strandolók kihuzták a vizből a 

testet s megállapitották, hogy Dobozi 
órakor 

fejest ugrott, a vizben szivszélhüdés ére 

előtt legfeljebb hat perccel: márpedig az 
éjjeli őŐrön - aki a CFR szolgálatában 
áll - az éjjeli őrön kiovül más nem járt 
a raktár közelében. Legkevésbé a két 
tisztviselő, akik az igazak álmát alud- 
ták.. Ezzel szemben az éjjeliőr és a kö- 
zelben szolgálatot teljesitő határőr katona 
vallomása között sulyos, ténybeli ellent- 
mondás mutatkozik. A két letartóztatott 
tisztviselőnek semmi kimutatható, vagy 
rejtett oka nem volt a gyujtogatásra. Lá- 
zár Nándor, a tulajdonos testvéröccse, al 

vállalat egyik vezetője: csakis patológi- 
kus alapon tételezhető fel, hogy gyujto- 
gatott volna. A másik tisztviselő: jólfize- 
tett, pontos, szorgalmas ember, akivel fő- 
nökei mindenkor tökéletesen meg voltak 
elégedve. A vizsgálat megállapitotta, hogy 
anyagi okok nem játszhattak közce: mi- 
ért gyujtotta volna fel ez a két amber ke- 
nyéradó vállalatának raktárát? : 
A másik oldalon áll viszont a vád: is- 

meretlen tettes kivülről bedobott kanóc- 
cal felgyujtotta a raktárt, azonnal érte- 
sitette a gyujtogatásról a hatóságokat és 
nyomban jelentette, hogy gyujtogatás tör- 
tént. Gyujtogatás, amelynek következmé- 
nyeképpen az egész raktárhelyiség leég- 
hetett volna... 

Természetes, hogy a hatóságok éltek x 
gyanupörrel és letartóztatták a sulyosan 
megvádolt cég két, először elébük került 

akikért a „károsult" cég, 
amely ellen „bosszuból" merényletet kö- 
vetett el a két tisztviselő, tehát akikért a 
cég maga vállal garanciát, maga gondos- 
kodik számukra védelemről és gondosko- 
dik arról is, hogy ártatlanságuk kiderül- 
jön.. 

FOLYTATÁSA KÖVETKEZIK.. 
A König és Lázár cég nem hajlandó tu- 

domásul venni, hogy az ellene megindult 
Nem 

ni. A cég bukaresti jogtanácsosa, egyik 
fővárosi lap szerkesztője, ma Aradra ér- 
kezett és személyesen kezdi meg az aradi 
ügyvédekkel együtt a magánnyomozást 
az ügyben. Valószinüleg a napokban 
Aradra érkezik Hiottu ügyvéd, Hiottu 
volt udvari marsall fia is, aki szintén a 
védelem nyomozási munkájába kiván be- 
kapcsolódni. A gyujtogatási botrány ed- 
digi fejleményeinek folytatása követke- 
zik. És ez a folytatás palószinüleg kelle- 
metlen lesz még néhány jó üzleti érzékkel 
megáldott, néha nagyon hangoskodó ki- 
sebbség faló számára is. Mert Vulpe ve- 
zetőügyész letartóztatta ugyan a gyanu- 
sitott tisztviselőket. De az aradi ügyész- 
ség energikus vezetője abban a pillanat- 
ban, amikor meggyőződik arról, hogy itt 
milyen sötét intrikák játszanak közre a 
háttérben, könyörtelenül leleplezi a sö- 
tétben bujkáló vádaskodókat.. 

Balla Károly 

lakásában 
Budapest, augusztus 28. 

Beöthy László nyugalmazott kereske- 
delemügyi miniszter lakásában, amely 
egész nyáron magárahagyva volt, vasár- 
nap betörők jártak. A betörők öosszecso- 
magolták az ezüstkészleteket és az érté- 
kes szőnyegeket és a zsákmánnyal észre- 

0 vétlenül eltávoztak. A vidéki birtokán 
nyaraló Beöthy László csak a rendőrség- 
től tudta meg, hogy amig ők vidéken 
gondtalanul nyaraltak, lakását teljesen 
kifosztották. 

Nstra Mozgó, Brassó- 
Nagu sikerrel fut Liane Haid és Gustav 

Diesel izgalmas kémdrámája 

Keflen az éjszakában 
(Egy éjszaka regénye) cimű 1000/0-os 

németül beszélő és éneklőfilm 
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bb 22 jzeti központ (Centrala Gebherativa 
i. mport-export veheti igénybe. 

Uja .000 talp fát x medgyesi vámhivatalhoz érkező im- 
uortáruk elvámolására az ottani Lukács 
József és Társa cég megállapodást kötött 

de . .............. 
Biztos gyógyhatás sziv és vérkeringési zavaroknál 

szervi, elhizásos érelmeszesedés. vesebal, vérszegénység 
izomcsuz, holyaghurut és kimerüléses idegesség esetén 

betegség a változásos zavarok, fertőző beteg 
vett a CFR. 

Bukarest, augusztus 28. 
Az elmult hét végén ujabb árlejtés volt 

a CFR vezérigazgatóságánál 22 ezer da- 
rab tölgy normáltalpfa és 8S7 köbméter 
speciális talpfa szállitására. Az árlejtésen 
csak meghivott cégek vehettek részt, a 
melyek a következő ajánlatokat ad- 
ták be: 
Stejarul S. A. Kolozspár 1000 darab 
egyenként 125 lejért, 1000 darab 130 és 
1000 darab 155 lejért ab Naszód államás. 
Bihoreana S. A. (Grünstein Sámuel), 
Nagyvárad, 2000 darab egyenként 124 
lejért ab Vaskóh, 1000 darab 125 lejért ab 
Stei állomás és 500 darab 126 lejért ab 
Belényes. 

Sziklás és Weisz, Brassó. 4000 darab á 
140 lej ab Csomafalva. 
jfJakab és Paneth, Ágostonfaloa, 1000 
darab á 148 lej és 1200 darab á 158 lej 
nb Apáca, 2000 darab á 146 lej és 1800 
darab á 152 lej ab Beia állomás. 
Somesana S. A., Szatmár, 5000 darab á 

148 lej ab Nagybánya állomás. 
Lomási Erdőipar R. T.,"Bukarest, 12 

ezer darab á 138 lej ab Feketehalom. 
Stefag S. A., Kolozsoár, 1500 darab á 

140 lej ab Egeres és 1500 darab á 140 lej 
ab Bánffyhunyad. 
La Roche és Daroas R. T., Nagyovárad, 

350 darab á 119 lej és 350 darab á 123 
lej ab Mezőtelegd, 500 darab á 119 lej és 
500 darab á 123 lej ab Kismurány, 500 
darab á 119 lej, 500 darab á 121 lej, 700 
darab á 123 lej és 500 darab á 125 lej ab 
Belényee. 
A fenti cégek közül nem jut be a Ja- 

kab és Paneth, Stefag és Someseana, mert 
ajánlataik tuldrágák, viszont a többi cég 
által felajánlott talpfamennyiség fedezi a 
szükségletet. 
A speciáltalpfa-árlejtésen a következő 

ujánlatokat adták be köbméterenként: 
Sziklás és Weisz 1500 lej ab Csomafal- 

va, Somesana S. A. 3200 lej ab Nagybá- 
nya, Lomási Erdőipar 2400 lej ab Vekete- 
halom, Stefag R. T. 1700 lej ab Egeres, 
Bánffyhunyad, Bokszeg, 
Ignác (Beszterce) 1400 lej ab Creanga ál- 
lomás. A szállitást a brassói Sziklás és 
Weisz cég kapja meg, mint legolcsóbb. 

[ [] 

A közgazdaság hirei 
Másfélmilliós sikkasztás az „Unitas" 

sernovici képviseleténél. A likvidálás 
Matt álló bukaresti „Unitas" S. A. szál- 
itási vállalat csernovici fiókjánál a na- 
pokban megtartott rovancsolás alkalmá- ! 
val másfélmilliós sikkasztást fedeztek 
lel. A sikkasztást ugy követték el, hog 
a napi kasszalapokat mindenkor kiseb 
áthozattal nyitották meg, mint az előző 
napi zárlat volt. Feltünő, hogy ezt a 
eltesek két éven át zavartalanul csinál- 
atták és most is csak a véletlen folytán 
ledezték fel a visszaélést. 
Ölcsóbb lett a költözködési tarifa. Is- 
meretes, hogy az átköltözéseknél a vas- 
ut külön dijszabást alkalmaz a berende- 
zési tárgyakra és butorra. A legujabb 
rendelet értemében a költözködési tár- 
gyakat, még ha külön butorkocsiban tör- 
ténik is a szállitás, augusztus 20-tól a 
VI. rendes tarifa helyett a IX. rendes ta- 
rifa dijtételei alapján szállitja a vasut. 
A temesvári és aradi CFR vámirodák 

müködési területét kiterjesztették Lu- 
gos, Resica, Gyulafehérvár és Medgyes 
állomásokra is, ahol nem müködött eáddig 
ilyen félhivatalos vámiroda. A vámolási 
lormalitásokat Lugoson és Resicán a te- 
esvári, Gyulafehérváron és Medgyesen 
edig az aradi CFR-vámiroda két-két de- 
egált deklaránsa fogja végezni. 
A kolozsvári TRÁNSGLOBUS" szál- 

litási vállalat, amely a bukaresti „Un- 
tas' likvidálásban is részt vett, lemon- 
dott a bécsi Josef Propper et Co. cég 
képviseletéről és ideiglenesen a bécsr 
Schier et Munsch céggel dolgozik, amely 
a Bülow, Otten et Co. csoporthoz tarto- 
zi. Hir szerint egyébként a „ITransglo- 
bus" ugy tervezi, hogy üzleti tevékeny- 
ségének székhelyét Bukarestbe teszi át, 
anmellett Kolozsváron fiókot fog fenntar- 
tani. 
A hadseregnek szóló lisztszállitmányok 

feladásánál, rendelte el a CFR vezérigaz- 
gatósága, nem kell igazolni többé az 
1.40 százalékos adó belizetését. Ezt a 
Eue-mánuisanhan asak, a szövetke- 

Ffeffeermann 

a marosvásárhelyi Sámson Sándor szálli- 
tócéggel. Eredetileg a Bülow, Otten et 

o. cég szerette volna megcsinálni az 

taival, a kolozsvári „Unió" szállitási vál- 
lalattal álletve a gyulafehérvári Inter- 
continentaleval vámoltatta el a Medgyes- 
re cimzett szállitmányokat, 
nem volt vámhivatal. 

Keleten 
Temespár, augusztus 26. 

Valóban szenzációs és nagyvonalu terv- 
ről számolhatunk be, amely a bánsági 
ipar terjeszkedését célozza Kelet felé. Fz 
a Kelet felé orientálódás a célja és jel- 
szava különben a szeptember közepén 
Bukarestben megnyiló nagy nemzetközi 
vásárnak is. 

Az ötlet Conciatu Jancutól, a kereske- 
delmi- és iparkamara agilis főtitkárától 
származik, aki most indult el tanulmány- 
utjára. Először Nápolyba, Rómába és Ba- 
riba megy, hogy az olasz piacon a bán- 
sági sertés, marha és szárnyaskivitel in- 
tenzifikálásának lehetőségei után érdek- 
lődjék. Innen folytatja utját a levantei 
vásár néven ismert eleven keleti piacra: 
felkeresi Szalonikit, Konstantinápolyt etb. 
és Konstancán át tér haza. A Éőtitkár a 
helyszinen akarja tanulmányozni a lehe- 
tőségeket a bánsági ipar termékeinek el- 
kelyezésére Görögországban, Albániában 
és más balkáni és keleti országokban. Ut- 

Szeptember negyedikén 1 

Newyork, augusztus 28 
Az amerikai Textilmunkások Országos 

Uniója vasárnap tartott nagygyülésén ki- 
mondotta, hogy szeptember negyedikén 
megkezdi a szírájkot. A jelek arra mu- 

A NÉPSZÖVETSÉG SZEPTEMBER 
10-IKI 

ülésszakára Magyarországról Imrédy 

jelentést tegyen az ország pénzügyi és 
gazdasági helyzetéről. A magyar énz- 
ügyminiszter jelentésétől függetlenül ter- 
jeszti be a maga szakértői jelentését 
Tyler népszövetségi megbizott is. Ma- 
gyarország főmegbizottja egyébként a 
Pester Lloyd jelentése szerint ujra 

a kiküldetést és hozzáfogott a küldöttség 
tagjaival az anyag áttanulmányozásához. 

1000 KIUTASITOTT LENGYEL 
BÁNYÁSZ 

különvonaton megérkezett a kattovici ál- 
lomásra. A bányászok rendkivül elkese- 
redettek, mert á francia hatóságok még 
időt sem hagytak nekik, hogy holmiaikat 
becsületesen összepakkolják. Huszonnégy 
óra alatt kellett elhagyniok Franciaorszá- 
got, Két nap mulva ujabb 2000-es kiuta- 
sitott bányász érkezik. A lengyel kor- 
mány félhivatalos lapja, a Gazeta Polska 
hangoztatja, hogy a lengyel munkások el- 

üzletet, amely a multban is saját vállala- : 

amig ott 

ja során azonban érdeklődni fog a másik, 

tatnak, hogy csatlakozni fognak a sztrájk- 
hoz a rokonszakmák munkásai, mint a 

Béla pénzügyminiszter is kiutazik, hogy 

Eckhardt Tibor lesz, aki már vállalta is 
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keseredése nagyon iogos, mert a kiutasi- 

e 

(Román Mauheim). 
fermészetes, náratlan szénsavas, 

ránióaktiv, sós-vasas forrásvizekkel 

még távolabbi terv: az Oroszországgal 
paló árucsere lehetőségei és módozatai 
iránt is, : 
Azonban ezt a második tervet is gyor- 

san nyélbe akarja ütni Conciatu és már 
az ősszel 
a bánsági gazdasági körök tanulmány- 
utját szervezi meg a szopjet területére. 

Egy csoport bánsági gyáros, kereskedő és 
közgazdasági szakember fog leutazni 
Odesszáig, hogy az egyedüli lehetséges és 
praktikus módon, a helyszinen való ta- 
nulmányozás és megbeszélés utján tapo- 
gassa ki az Oroszország és a Bánság közti 
kereskedelmi forgalom lehetőségét. 
- Tekintettel arra - mondta Conciatu 

főtitkár -, hogy az orosz szovjet külke- 
reskedelme teljesen államositva van és 
különféle állami trösztökbe tömörül, ké- 
zenfekvő, hogy a szállitás Románia ré- 
széről is a hivatalos kereskedelmi szervek 
utján és közbenjárásával történik 
Hogy milyen áruk kerülhetnek szóba 

Oroszországba paló kipitel céljából, azt 
előre precizirozni természetesen nem le- 

festőmunkások, selyem- és gyapjuipari 
munkások is. Számitani kell arra is, hogy 
más iparágak is rokonszenvező sztrájkba 
kezdenek s ha ez valóban igy történik, 
ugy Amerikában szeptember negyedikén 
kitör a világtörténelem eddigi legna- 
gyobb sztrájkja, amely több, mint egy 

tott munkások közül igen sok 20 ével 
dolgozik Francaországban, más részük 
pedig a francia hadseregben szolgált a vi- 
lágháboru alatt. 

A LONDONI TIME KKB IMES NAGYOBB 

foglalkozik Az ember tragédiájával és annak szegedi szabadtéri előadásával. A lap azt fejtegeti, hogy végre a magyarok legnagyobb drámairójának halhatatlan müve is elfoglalja azt az előkelő helyet, amelyet méltán megérdemel a világiro- dalombann 
ANGELESCU PAUL 

hadügyminiszter rendeletet adott ki a katona- 
tisztek fizetésére vonatkozólag. A rendelet 
intézkedése szerint szeptember 1-től a katona- 
tisztek rangjuknak megfelelő fizetést kapnak. 

A LEJ KÜLFÖLDON 

Berlin 47.36-47.54. 
Bécs 3.11-3.15 
Budapest 3.42-3.46 
London 499-540 

Va 

ségek, mérgezések nyomán fellépett idegbajok (Tabes stb. 
eseteiben a lggtobb eredménnuel., 

Ivókurák, 
Kitünő konyha, elsőrendü szállodák. 

penziók, mérsékelt árakkal Ui, modern uszoda, naplényes 
stranddal. A CFR vonalain 500/0 cs utazási kedvezmény, Allandó 
katonazene. Dausál-kurák az Europa' utazási irodák utján. 

Fürdőidény május 15-iől október f-ig. D 
Rektns. felvilágosítást szivesen küld Muschony Buziási Győgy. 
ürdő R., T. 

szakszerü orvosi kezelés. 

Diétás 

ros- 

Fürdőigazgatóság, (Banat) Buzias 

4 expedició indul [ 
keres piacokat a bánsági ipar 

i *" 

het. Bizonyos azonban, hogy ha a román 
-orosz áruforgalom csak valamelyes raér- 
tékben is megindul, ugy a Bánság, mint 
Bukarest után az ország legfejlettebb és 
legnagyobb ipari párosa, elsősorban jöhet 
számitásba. Bármilyen lázasan is iparosi- 
tották Oroszországot vezetői, remélni le- 
het, hogy akadnak olyan ipari cikkek, a 
melyeket az óriási kiterjedésü orosz piac 
átvesz tőlünk - nem is szólva az állat- 
exportról, vagy más nyerstermények ki- 
viteléről, A két ország szomszédos, a szál- 
litási költségek nem nagyok s igy a szov- 
jetbe való kivitel gondolatát nem lehet 
reménytelennek tekinteni. 
A gyakorlati eredményt mindenesetre 

csak a tanulmányut és az oroszországi ki- 
rándulás után mérhetjük le. Conciaiu fő- 
titkár gyorsan és erélyesen meg akarja 
valósitani a dicséretreméltó és 
tervet, amelyre még részletesen pisszaté- 

körök péleményének is. 

Kőmünes Géza 

munkaszerszámot 
A lapok jelentése szerint Washington ban a textilnunkások határozata nagy izgalmat keltett s a kormány mindeni igyekszik megtenni, hogy elháritsa a fe. 

I nyegető nagy veszedelmet. 

TŐZSDEZÁRLAT 
kisajátitási kötvény 42 és egynegyed-á2 és fél, Nemzeti Bank 5200-5225, Banca Románá 
802-303, Credit Minier 254, Mica 1220, Resica 
420-424. 

A Nemzeti Bank megváltoztatta az angol 
font és a dollár paritását; angol font: 508 és 
fél-498 és fél, dollár 107 és háromnegyed- 397 és háromnegyed. 

GABONATOZSDE 
Mai forgalom 80 és fél vagon buza, 35 va- 

gon zab, 3 vagon rozs, 70 vagon tengeri, 
vagon bab. 

Buza 77 kilós prompt 480 ab Bukarest - 

prompt Giurgiu 510 hajóra, Bazargic 490. Ta- 
valyi buza 445. 
temberi szállitás 24,250, - Bukarestből 30.200, 

Rozs 74-75, prompt 400 az Bazargic, tengeri 
265-270 dunai állomásról. Uj nap 

időszerü 

rünk s hangot adunk a helyi gazdasági 

millió munkás kezéből parancsolja ki 

Adóbón 40, stabilizációs kötvény 41 és fél 

szeptemberi szállitás regáti állomásról 440 

Zab, Szatmármegyéből szep- * 

Bánságból 24.500-24.000, Fogarasból 30.000 

.
.
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könnyü elsajátitására. Összeállitották Neulán- 
der Ottó és Marocvic Iván. Ára 30 lej. Póstai 

Utmutató a kettős könyvvitel gyors és szétküldéssel 35 lej. Csak a pénz előzetes be- 
küldése mellett küldi a Brassói Lapok könyv- 
ostzálya. 

T 

Augusztus 28. án kezdődik a magy játék y senkise maradjon osztály. 
sorsjegy nélkül!!! 

főnyeremény lei 8.000.000 és 26.200 nyeremény lel 184.000.000 értékben 
Sorsjegyek még kaphatók: 

.FeuUN A (akelherdt Szadon Brassó, ; 
Weiss Mihály utca 5 sz 

A Balkán- 

Havaletiz második, K 
Manea harmadik 

limpia első napia: 

Kovács és 

A zágrábi versenyen összpontozásban harmadik helyen áll Románia 
Zágráb, augusztus 28. 

A Balkán-olimpia versenyei megkez- 
dődtek. Az első nap után Mománia ver- 
senyzői harmadik helyen állnak. A Bal- 
kán atlétikai életének fejlődéséről beszél- 
nek az eredmények: 
100 m: 1. Bauer jugoszláv 10.8 mp. 2. 

Lambru görög 10.9 mp. 3. Kovács román 
10.9 mp. 4. Kovacsevics jugoszláv. 3. Man- 
tikas görög, 6. lonescu Crum román. - 
Diszkoszvetés: 1. Syllas görög 48.54 m gö- 
rög és Balkán-rekord! 2. Havaletz román 

46.70 m. 3. Ganceff bolgár. - 800 m: 1. 
Georgacopulos görög 2 perc. 2 Niklázi 
jugoszláv. 3. Passi görög. 4. Zorga albán. 
5. Popovici román. 6. Krausz román. 
10.000m 1. Kirichiades görög 33 p 49 mp. 
Balkán-rekord. 2. Andronachis görög. 3. 
Manea román. 4. Brucker jugoszláv. 5. 
Starman jugoszláv. 6. Comanescu somán. 
- Magasugrás: 1. Buratovici jugoszláv 
182 cm. 2. Mantello görög 180 cm. 3. Hay- 
dar török 180 cm. 4. Martini jugoszláv 

1 180 cm. - Románia nem inditott verseny- 

Náprázatos világrekordot dohott 
diszkosszal a svéd Hnderson : 

52.42 mételert ! 
Osló, augusztus 28 

z C 

A svéd-norvég atlétikai versenyek 
torán a svéd Anderson 

52.42 méteres dobásával uj világre- kordot állitott fell. 
A szenzációs teljesitménnyel az ame- 

rikai jeta 51.73 m-es 1930-ban felálli- 
lott világrekordját javitotta meg. 
Andersson egyszerü közrendőp - és 
rendkivül szorgalmas. Ezelőtt hat évvel 
még csak 38.55 métert dobott! 

Ami még embernek nem sikerült : 

átusziák a Gibraltár-szorost 
Gibraltár, augusztus 28 

W. Brewer angol tengerésztiszt Gib- 
raltár és Algeciras között 5 óra 24 perc 
alatt átuszta a Gibraltár-szorost. Az ed- 
ligi kisérletek a szorosban uralkodó igen 
erős áramlat miatt hiusultak meg. Ez te- 
hát az első sikeres átuszás! 

SCHMELING LEGYŐZTE NEUSELT 
a hamburgi találkozón. Schmeling annyi- 
v7a kikészitette ellenfelét, hogy a kilence- 
dik menetben feladta,. Az Amerikában 
Sorozatos sikereket elért Neusel sima ve- 
lesége nagy meglepetés. Schmeling most 
már küzdhet a világbajnoki cimért, 

117 MP - HOLGYVILÁGREKORDI lengyel Walasievitz futotta Varsó- 
a, egytized másodperccel javitva meg hwiét világrekordját. szágos rekord! 

1 zőt itt. - Gerelyvetés: 1. Advomis görög 
56.35 m. 2. Papagheorghis görög. 3. Kova- 
csics. Soos nem utazhatott Zágrábba, pe- 
dig esélyei lettek volna. - 4x400 staféta: 
1. Jugoszlávia 3 p 31.8 mp. 2. Görögor- 
szág. 3. Románia. A görögök óvtak. 
A pontverseny állása: Görögország 56 

pont. 2. Jugoszlávia 54 pont. 3. Románia 
22 pont. 4. Bulgária 12 pont. 53. Törökor- 
szág 10 pont. 6. Albánia 2 pont. 

Releordl 
e. .. 

az országos uszóbajnokságokon - Ko- 
moly, sokaiigérő eredmények - tegered- 
ményesebbek a marosvásárbelyiek 

Bukarest, augusztus 28 

Az országos uszóbajnokságokat Bu- 
karestben rendezték meg - nagy sport- 
sikerrel. Valóságos rekordözön volt. 
Több biztató tehetség 
gesen, hogy a fejlődés meglepően gyors 
iramu és rövidesen nem kell szégyen- 
kezni a külföld előtt. 
A bajnokságokon - melyeken a Ma- 

rosvásárhelyi SE vonultatta fel a leg- 
nagyobb és legeredményesebben szereplő 
gárdát - egyes számok győztesei a kö- 
vetkezők: 
50 m gyors: Berta MSE 29.4 mp. 

- 100 m gyors: Püllöck, 
IlIsa 1 p 08 mp. Püllöck a Bukarest nagy- 
dijáért kiirt versenyben 1 p 07.5 mp-t 
uszott. Ideje országos rekord. 
200 m gyors: Kelemen MSE 2 p 36.1 mp 

Országos rekord! 
400 m: Kelemen MSE 5 p 40 mp. Or- 

szágos rekord! 
800 m gyors: Daróczy MSE 12 p 18.3 

15300 m gyors: Ziegler U 25 p 29 mp. - 
100 hát: Aranyossy Universitatea 1 p 

19.6 mp. Országos rekord! 
100 mell: Gherman TCR 1 p 23.6 mp. Országos rekord. 
200 mell: Aranyossy U 3 p 06.8 mp. 

Országos rekord! A legjobb az összes re- 
kordok között! E1001 
4x200 gyors: MSE 10 p 56.3 mp. Or- 

igazolta be végle-[ 

- 3x100 ve- 
gyes MSE 4 p 01.9 mp. országos rekord 
beállitva. - 4x100 gyors: MSE 4 p 464 
mp. 
Müugrás: Lascu Sportul Studentesce. - 

HOLGYSZÁMOK 
- 50 m gyors: Sallay, Ilsa 36.3 mp. or- 
szágos rekord! 
400 gyors: Izsák Lili MSE 1 p 24.1 mp. 
rszágos rekord! 

400 m gyors: Nagy Lili MSE 7 p 33.7 mp. 
- 100 m mell: Daróczy MSE 1 p 40 mp. 
200 mell: Daróczy MSE 3 p 33.8 mp. 
rszágos rekord! 

100 m hát: C. Pimper 1 p 45.6 mp. - 
4x50 gyors: MSE 2 p 55 mp. - 3x100 

vegyes MSE 4 p 56.9 mp. 

VIZIPOLóÓ 
Universitatea-MSE 5:4 (3:1). Megle- 

petés. 
CFR-Ilsa 3:1 (2:0). 
A döntő: CFR-Universitatea 5.:3 (2:1). 

Vivásban Románia győzött a kisantant 
katonai versenyeken. A cseh csa- 
pa 9:0 arányban győzte le a jugoszlávo- 
bat. A körmérkőzés tehat igy végződött: 
itomania-Jugoszlávia s:1 
Románia-Csehszlovákia 7.2 
Csehszlovákia- Jugoszlávia 9:0. 
Végeredményben: 1. Románia 2 győze- 

lem. 2. Csehszlovákia 1 győzelem, 1 ve- 

. 

Európarekord a magyar 
atlétikai bajnokságokon 

Budapest, augusztus 28. 

A magyar bajnokság több rekordja közül 
kimagaslik Kovács világraszóló 200 méteres 
gátfutórekordja. Az eredmények: 

100 m.: 1. Sir 10.6 mp. 2. Forgács 10.7 mp. 
200 méter: 1. Sir 21.6 mp. 2. Gyenes 22.1 mp. 
400 méter: 1, Barsi 50.2 mp. 2. Vadas 50.5 

mp. 
800 m.: 1. Szabó 1 p 56.5 mp. 2. Ignácz i p. 

58.1 mp. 

1500 méter: 1. Szabó 3 p. 56.4 mp. 2. Ignác 
4 p. 02 mp. 

5000 mp.: 1. Szilágyi 15 p 21.6 mp. 2. Görög 
15 p 24.8 mp. Az átigazolás alatt álló Kelen 
nem indult. 

10.000 méter: 1. Szilágyi 32 p. 08.2 mp. Ma- 
gyar rekord! 2. Német 33 p. 08 mp. 
......................... 

EASTMAN 

« 

íí 

/ 

*7 
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középtávfutó világrekorder, az Európában 
versenyző amerikai atléták egyik legkivá- 

lóbbja. 

110 gát: 1. Kovács 14.9 mp. Magyar rekord beállitva. 2. Jávor 15.4 mp. 
200 m. gát: 1. Kovács 23.7 mp. magyar re- 

kord és Európa rekord ! 2. Héjjas 25.4 mp. 
400 gát: 1. Héjjas dr. 55 mp. 2. Kertész 57.2 

mp. 
Magasugrás: 1. Késmárki 185 cm. 2. Kerko- 

vits 182 cm. Bódosi nem indult. 
Távolugrás: 1. Dombovári 733 cm. 2. Megye- 

ri 729 cm. 
Hármasugrás: 1. Somló 14.38 m. 2. Dusnoki 

14.33 m. 
Rudugrás: 1. Zsuffka 380 cm. 2. Bácsalmási 

360 cm. 
Sulydobás: 1. Darányi 15.10 m. 2. Horváth 

14.21 m. 
Gerelyvetés: 1. Várszegi 65.15 m. 2. Farkas 

60.14 m. 
Diszkoszvetés: 1. Remecz 46.78 m. 2. Dono- 

gán 46.19 m. 

Davis Cup 
Németország-Dánia 3.0. Hollandia-Soédország 3:2. 
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győzte le a bécsi Admira ehezen 

a tartalékos Ripensiát 
Temesvár, augusztus 28 

Négyezer néző előtt, izgalmas szép küzde- 
ben győzött az osztrák bajnokcsapat. Lé- 
egesen jobban játszott az Admira, mint Bu- 
restben, de igy is csak teljes erőkifejtéssel 
dta legyőzni a tartalékos, katona játékosai 
élkül játszó TAC játékosokkal megerősitett 
ipensiát. Ha az első félidőben Zombory nem 
éd teljesen formán kivül, meglepetés is lehe- 

volna. 

A csapatok ebben a felállitásban játszottak: 
Admira: Platzer - Pavlicek, Mischintzka, 
Urbanek, Hummenberger, Facco - Siegl, 
chpekt, Stoiber, Schall, Vogl. 

Ripensia: Zombory (Konrád) - Burger, Né- 
(Hoksáry) - Kohn (TAC), Kotormány, 

igner Beke, Ciolae, Posszák (TAC), 
hwartx, Dobay. 

Azx Admira nagyon rohamoz az elején. Az 
eredmény - két gól: 4. percben Siegl, 23. 
percben Schall 2:0. A Ripensia támadásait is a

a
 

siker koronázza: Posszák a 34. percben szépit 
2:1. Két sulyos kapushiba azonban még na- 

gyobb vezetéshez juttatja a bécsieket: 38. 
percben Schall és a 40. percben Hummenber- 
ger 4:1. 

Szünet után Konrád áll be a kapuba. Nyom- 
ban megváltozik a játék képe. Az Admira 
ostromok megtörnek. A Ripensia viszont 
eredményes tud lenni: 14. pernben Dobay, 17. 
percben Schwartz 4:3. Változatos játék után 
a 25. percben a bécsi Vogl révén 5:3. A Ripen- 
sia azonban nem hagyja mágát: 38. percben 
Ciolac 5:4. Az Admira finisel és az utolsó 
percben lő gólt Hummenberger 6:4. 

Egyéb temesvári mérkőzés: 

Banatul-Freidori 6:2 (4:1). 
Rapid-Electra 5.:2 (2:1). 
TAC-Venus 4:3 (1:2). 

Kinizsi-Kadima 3:0 (1:0). 

Csehszlovákia első, 
Románia utolsó a kis- 
antant katonai futball- 

tornán 
NRománia -Csehszlovákia 0: 0 

Bukarest, augusztus 28. 

A katonai kisantant versenyek futballtorná- 
befejeződött. Az utolsó mérkőzésen a román 

esapat gólnélküli döntetlennel végzett a cseh- 
Bzlovák csapattal. Ezek után a végső helyzet 
igy alakult: 

1i. Csehszlovákia 2 1 1 0 61 
2. Jugoszlávia 2 1 01 59 
B. Románia 2 0 1 1 4 

BUKAREST 
CFR-Unirea Tricolor 2:2 (1:0). Ba- 
átságos. 
ls GYERGYÓSZENTMIKLÓS 
GySE-Brasovia 8:1 (1:1) 

PETROZSÉNY 
Jul-Hsa 3:0 (2:0). 

na: 

ZSOMBOLYA 
Hertha-Germania 9.3 (5:2). 

NAGYBANYA 
Barkochba-Tricolor 2:1 (0:1). 

SEGESVAÁR 
Marosvásárhelyi MTE-Aguila 6:4 (4:1 

BOTFALU 
Botfalusi CSK-Spárta Brassó 8:0 (5:0) 

CSIKSZEREDA 
Sepsiszentgyörgyi MTE-CSsSC 2.0 (0:0) 

BUSTENI 
Astra Brassó-Caraiman 4:2 (3:1). 

ZERNEST 
Bársavia-Venus Brassó 3:0 (0:0)). 

SEPSISZENTGYÖRGY 
Klinger SC-KSE komb. Kézdivásár- 

hely 1:0 (0:0). 

SzATMAÁR 
A szatmári stadion felavatása. Villámtor- 

Olimpa CFR-Kolping 1:0 (1:0). 
Törekvés- Barkochba 2:0 (1:0). 
Olimpia CFR-Törekvés 2:1 (1:0). 
Kolping-Barkochba 3.0 (2:0). 

us. . 
Olimpia CFR-Barkochba 5:0 (1:0). 
Törekvés-Kolping 3:0 (0:0). 
Aillámtorna győztese: az Olimpia 

ARAD 
Gioria CFR-II.. osztályu válogatott 

7:1 l 
AMTE-Hakoah 1:0 (1:0). 

KOLOZSVAR 
Unirea-Juventus 3.:2 (1:0). 
Haggibbor-KAC 2:2 (1:0). Szép já- 

ték. Reményi (42. perc) Fried mágodk 
félidő 16 perc) illetve Tunyoghi (23 p 
11-es) és Krausz II. (öngól.) 

NAGYVARAD 
Törekvés Nagyvárad-Törekvés Szat- 

már 1:1 (1:0). Bakos, illetve Keresztesi 
a góllövők. 
Makkabea ifjusági-Vasas ifjusági 1:0 

(1:0). Zwicker Vasas kapus egy vetődés- 
nél lábát törte. Kórházba szállitották. 

MEDGYES 
Spárta-Marosvásárhelyi SE 3.2 (0:1). 

. 

Gyözelemmellelérővere- 
séget szenvedett a nagy- 
bányai Phönix Bécsben 
Hakoah-Phönix 3: 2 (3: 1) 

Bécs, augusztus 28 
A nagybányai Phönix Bécsben játszott a 

Hakoahval. Az első félidőben elfogodottan 
játszott a Phönix, de aztán magára talált és 
a második félidőben fölénybe is került. Bécsi 
sportkörökben komoly elismerést keltett a 
Phönix játéka. 

JOL STARTOLT A HUNGÁRIA A MAGYAR 
BAJNOKSÁGBAN 

Hungária-Somogy 7:1 (3:0) Szép és biztató 
játékkal könnyen győzött a Hungária az első 
budapesti bajnoki mérkőzésen. A gólok sor- 
rendje igy alakult ki: 6. percben Cseh II. 1:0. 
18. percben Gergely 2:0. 21. percben Szabó III. 
3:0. A második félidőben: 1. percben Szabó III. 
4:0. 5. percben Gergely 5:0. 14. percben Kol- 
lár 5:1. 25. és 26. percben Titkos 7:1. 

naa- 

UJPEST NEMZETKOÖZI ELLENFELET 
GYŐZÖTT LE 

! szó 4 lel. vastag betükből 8 lce1. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagy ugyan- 
Eeu szövegü nirdetés mégyuszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

Vétel-eladás 
...................... 
Eladó 1 és fél tonnás Inter- 

aational teherautó, esetleg 
egyes részei is. Kuttlik Jusz- 
tinia, Fágáras. 14138 kát is 

Megvételre keresünk jó már- 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

Allást nyer 
Erdei közöskonyhához (ket 

tisztviselőhöz) kerestetik per- 
tekt főzőnő, aki egyéb mun- 

végez. 
„Szeptember 15. 
kiadóhivatal továbbit. 

" 

Házasság 
egzisztenciával ren- 

delkező, intelligens vendéglős 
komoly, érettebb nő ismeret- 
ségét keresi, házasság céljá- 
ból. Üzletbővités megkiván kb. 
300 ezer lej hozományt, ennek 

Biztos 

Ajánlatokat 
jeligére a 

14159 
káju, prima, abszolut üzemké- 
pes állapotban levő 100-150 
H. P. földgáz vagy szivógáz- 

Perfekt vasesztergályos 
azonnali belépéssel alkalma- 

ellenében szerető szivért 
ugyanazt nyujt. Jelige „Bizzál 
a jövőben." 14231 

motort, generátor nélkül. Aján- 
iatok „Hedvig" malom, Tárgu- 
Mures cimre küldendők. 14082 

Szeszgyár részére alkalmas 
üzemképes gőzkazán, egyszáz 
négyzetméter fütőfelületnél 
nagyobb, megvételre kereste- 
tik, Weiss Bernát, Alba-Julia. 

Malomgépeket keresünk meg- 
vételre, teljes leirást kérünk. 
Pünkösti malom, Dárste, jud. 
Brasov. 14145 

. Jókarban levő csukott Lan- 
cia-lambda automobil eladó. 
Ertekezni a katolikas gimná- 
zium portásánál. 14217 

Megvételre keresek egy erős 
gőzmozdonyt, 760 m/m nyom- 
távu, négy csatlós. Kozma Hu- 
gó, Arad, Blv. Reg. Ferdinand 
62. 14215 

Hoffher cséplő, körül gyürüs, 
1000-es eladó és egy 6 henge- 
res Oakland-autó. Esetleg elcse 
rélném 8 vagy 900-al. Ke- 
resztes, Batani Mare. 142834 

Veszek Áruforgalmibank 
betétkönyvet. Fizetek kész- 
pénzben. Bartha, Szent János 
utca 11. 14242 

zást kap az Autobus Expres 
Ocland S. A, Odorheiu gépja- 
vitó mühelyében. Ajánlatok 
igénymegjelöléssel fenti cimre 
küldendők. 14237 

Vegyes 
........... 

Örökbe adnám kétéves egész- 
séges szép kis lányomat. Sür- 
gős választ „Uriasszony" jel- 
igére a kiadóba kérek. 14142 

Iskolás fiut vennék teljes 
ellátásba, Saguna-gimnázium- 
ba járó fiam mellé. Jó bánás- 
mód és elsőrangu ellátás, mér 
sékelt dijazás mellett. Megk 
reséseket „Sagunás" jeligé 
kiadóba kérek. 

Esgymillió kölcsönt adnék 
árufedezetre vagy létesitendő 
fiókra megfelelő állásért. Jur- 
csák ügynöksége, Oradea, Re- 
gele Ferdinánr 7. 14244 

Wien Studierende finden in 
gebildeter Familie mit Tochter 
und Sohn (Universitáts Hörer) 
aufnahme. Cultivientes Heim 
in Gartengegend. Auskunft 1r. 
Black, Satu-Mare, Regele Fer- 
dinand 22. 14236 

z 

28 éves középtermetü. Jó 
alaku. csinos arckifejezésü, 
művelt árvaleány, házasság 
céljából megismerkedne uri- 
emberrel Hozománya kettő 
milliónyolcszázezer lei kész- 
pénz. 2 kétemeletes, 3 egy- 
emeletes és egy magánház. 
Bizony Ferenc i15 éve 
fennálló házasságközvetítő iro- 
dája, Timisoara, Bulevardul 
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FIAlALOK tanácsadója. 
Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lyegnyelv, virágnyelv. stb. Ára 
szines boritólappal 30 lej. 

Elvennék feleségül olyan 
tisztamultu idősebb hajadont, 
özvegy- vagy elvált asszonyt, 
ki komolyan gondol a boldos 
családi élet mega apozására 
39 éves akadémiát végzett 
diplomás uriember vagyok, 
még nem voltam nős). Nyug- 
diiképes állami alkalmazásban 
állok és van egymuiliót meg- 
haladó készpénzvagyonom - 
178 cm macas, jómegjelenésü 
és kellemes társalgónak mon- 
danak. Vagyonra, vagy hozo- 
mányra nem retlektálok. Tel- 
jes feladócimmel ellátott leve- 
let .Juris dr." jeigére a ki 
adóba kérem. 

HIRDETMÉNY 
A baróti Erdőbirtokosság árlejtést hirdet sa- 

ját székházának felépitésére 1934 szeptember 
8-án délelőtt 10 órára, a birtokosság helyis 
gében. 
A feltételek megtekinthetők ugyanott 

* [ ' , 

Biri mermni szakácskönyve a leg- 
jobb s mégis a legolcsóbb. Ismét kapható 
mindenütt. Kemény kötésben 100- lej. 
Postán utánvéttel szállitija a 

Brassól lapok Könyvosztálya. 

ERTESITÉS 
Kériük az érdekelt cégeket, küldienek 

sürgősen ajánlatot modern benzinpom- 
páról, complekt, de tartány nélkül, 
az ár és garancia feltüntetésével. 

Sindicatul Pcoprietarilor de Autobuze 
Clui, Calea Regele Carol II. o 119 

fogászati mütermével átköltözködött 

le6énpiac 1i sz. 
alá (Ui Scherg-épület). 
Telefon szám: 336. 

Mély fájdalommal, de az Isten aka- 
ratában megnyugodott lélekke! jelentjük, 
hogy a legjobb hitves, gyermek, anya 
és testvér 

WACHTER VILMOSNÉ 
szü. Marinescu Raba 

augusztus hó 26 án reggel 7 órakor hő- 
siesen eviselt rövid szenvedés után, 20 
éves korában, az Anyaszentegyház szent- 
sége vel, megerősitve, visszaadta lelkét 
Teremtő ének 

Temetése f. ho 28 án d. u. 5 órakor 
lesz a bolonyai temető kapolnájából, 

lelke üdvösségéért a szentmise áldozatot 
t.hó 29-én reggel 9 órakor mutatjuk be 

a belybeli plébánia temolomban. 
Az örök világosság fényeskedjék neki 

Brassó, 1934 aucusztus 26. 
A gyászoló család. 

mp. Lőrinczy KAC) 
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Félrevezetik 
Önt, ha „OIIA" 
helyett silány 
utánzatokat 
ajánlanak. Uta- 
sitsa visszas ra- 
gaszkodjék az 

lejátszott nemzetközi mérkőzéssel keszült az 
Ujpest a küszöbön álló teljes bajnoki szezonra, 
A bécsi WAC csapatában az uton megbete. 
gedett kapus helyett a Hungária tartalékja, 
Ujvári védett. Kocsis (42. percben lőtte a ve- 
zetőt; Müller egyenlit, a győzelmet a 36. perc. 
ben Kiss szerzi meg. ; 

MEGLEPETÉS MISKOLCON 
Attila-Bocskai 3:2 (11 Barátságos. 

SOROKSÁRÉ A MAGYAR KUPA 
Soroksár-BSzKRT 2:0 (0:0) Harmadszor 

megismételt döntő. 
KISSINGEN 

Kissingen-Szeged FC 4:2 (2:0). 

MUNCHEN 
Slavia Prága-IFC Bayern 3:3 (2:1). 

LEITEN 
Slavia-Leiten válogatott 8:1 2:1). 

LUTTRINGSHAUSEN 
; zasel FC-BVOI Loöüttringshansen 

; BECS 
WSC-Viena 1:0 (1:0). A bécsi bajnokság 

nyitánya. 

PILSEN 
Viktoria-Anustria Bécs 3:0 (2:0). Nagy 

meglepetés. 
JUGOSZLÁVIA LEGYŐZTE 
LENGYELORSZÁGOT BELGRÁDBAN 
Jaugoszlávia -Lengyelország 4:1 (2:0). 
Meglepetés a győzelem aránya. A romár 
Xifando kitünő biró volt. 

Atlétika 

Három uj országos rekord 
Molozsvárt 
Kolozsvár, augusztus 28 

A KAC kitünő ifjusági atlétái hivata- 
los rekordkisérleten három ujabb orszá- 
gos rekordot javitottak. Nemcsak a KAC 
atléták jó formájának bizonyitékai ezek 
az uj legjobb országos eredmények, de 
megmutatják, hogy milyen lelkiismeretes 
munkával dolgoznak elBen a klubban. 
A három uj rekord: 
4x200 méteres staféta: (Temu, Dejena- 

ru, Weinrich, Surgent) 1 p 36.8 mp. Or- 
szágos rekord! (Régi 1 p 37.A mp. KAC) 
Svéd staféta: 2 p 09.6 mp. országos re- 

kord! (Régi 2 p 13.2 mp). 
500 méteres sikfutás: Bodonyi 1 p. 13 

mp., országos rekord! (Régi: i p 14.2 

KAC ifjusági atléták sikereinek 
elismerése: szeptember 16-ikán Kolozs- 
várt rendezik meg az országos ifjusági 
bajnokságot. 
............... 

B. B. Nem tehetjük meg, hogy a lapban, a 

- 

Ujpest -WAC 2:1 (1:0). Ezzel a Budapesten 

nagy nyilvánosság előtt, cimeket adjunk Ön- 
nek, különösen ilyen meghatározásban, hogy 
a legjobb belgyógyász, sebész, kozmetikus 
Brassóban ez és ez. Ez ellen leghamarabb az 
érdekelt orvosok tiltakoznának. Küldjön vá- 
laszbélyeget s akkor levélben adunk cimeket. 
Kolozsvár. Az 1938, julius 15-én kelt 11- 

217. számu pénzügyminszteri rendelet szerint 
a kiskereskedők is kötelesek könyveket vezet 
ni. Ezt a rendeletet mi törvénytelennek tart- 
juk, mert egy 1927. julius 2-iki bélyegügyi bi- 
zottság határozata alapján adták ki, holott az 
1927. áprilisi bélyegtörvény csak a kereskedel- 
mi könyvek felülbélyegzését és nem a köny- 
vek vezetését irja elő. Viszont az 1933. évi 
egyenes adókról szóló törvény 105. szakasza 
világosan kimondja, hogy a kisiparos és kis- 
kereskedő nem büntethető azért, ha könyvet 
nem vezet. A rendelet törvénytelen voltát 
azonban csak a Semmitőszék utján lehet ki- 
mondani, a Semmitőszékre vonatkozó törvény 
21-22. és 29. szakaszai alapján, viszont eljá- 
rás csak akkor inditható, ha valakit már meg- 
büntettek a rendelet alapján, mert könyvet 
nem vezetett. Ilyen esetről azonban eddig még 
nincs tudomásunk. 

S. S. S. Talán a Chanson-Monoton. D" 
még az sem vers. „Gürcölni" péeldául sem- 
miesetre sem magyar szó és a versei sem 
magyarul irott versek. Nehéz 1tt tanácsot 
adni: irni, vagy nem irni? ez az Ön ma 
gánügye. Ha egyszer ugy érzi, hogy ezek 
nél a verseknél jobbat irt, ugy küldje. Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

A 

Kiadó. lap- és nyomdatulaj donos: Lap- és könuokiadó R-T. Braso0. 
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